

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 84. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Ára: 12 fillér

Harmincezer

cigaretta küldtek el a múlt héten a debreceni leventék a keleti fronton küzdő honvédeknek, elsősorban a debreceni kint levő ezred honvédeknek. Most érkezett meg a köszönő levél, mely a magyar ifjak lelkes segítségét jó szívvel és boldog örömmel veszi tudomásul. A magyar ifjuság első volt, aki a honvédeknek szülő ajándékkal megmutatta, hogy nem kell mindig az államtól várni a segítséget, hiszen a társadalom is megtalálja a módját annak, hogyan segítse magyar testvéri érzessel azokat, akik erre a segítségre azzal szorgáltak rá, hogy hősi, bátor elszántsággal mindannyiunk helyett tessék meg a magyar becsületből fakadó kötelességet!...

Néhány iskola ifjusága adta össze ezt az igen szép mennyiségű cigaretta, de a társadalom nagy része meg csak ezután fogja teljesíteni hazafiúi kötelességét. Mert mindenkinek kötelessége a szívére is hallgatni. Mindenki tudja, hogy többet, nagyobbat kell ma áldozatul hozni, mint rendes időkben. Ezek a megpróbáltatás körülmények több áldozatot kívántak azoktól, akik a telet meleg szobában, biztos körülmények között élték át. Több áldozatot, több megértést és magyarabb szeretetet...

Most indul egy újabb mozgalom, melybe a város minden rendű és rangú polgárának be kell kapcsolódnia. Nincs kivétel és nincs hűzódózás, amint fel se tételezzük.

A leventék a megkezdett szép munkát folytatni akarják.

Ezek az ifjak a vezetőség megértő támogatásával most a társadalmi egyesületekhez fordulnak és kérnek mindenkit, hogy minél előbb, minél jobb szívvel hozzák azt, ami nélkülözhetetlen, amiből bővebben van itthon, mint a távoli hátereken.

Nemesak a dohányos ember érti meg ezt a kérést, de mindazok, akik tisztában vannak azzal, mit jelent távol a családi fészektől várni a holnapot nehéz és megpróbáltatás körülmények között.

A most meginduló mozgalom felkeresi elsősorban a társadalmi egyesületeket és ezek az egyesületek aztán tagjaikon keresztül adják össze nap-nap után azt a dohányzást, cigaretta, dohányzó készségeket, gyufát, amit ifjainknak szántak.

Kötszer ad, aki gyorsan ad. Minden adományt örömmel, boldogan és jószívvel fogad a levente parancsnokság Péterfia 45. szám alatt. És minden küldeményt külön lelkészedés vár kint a keleti fronton küzdő honvédek között.

Ezek az adományok, ajándékok, cigaretta eljutnak oda, ahova az adakozók szánták, éppen a debreceni és környéki honvédeknek.

Adjon mindenki, ha egyetlen cigaretta is, hiszen csak ebből a városból egyetlen cigaretta ajándék is több mint száz ezer cigarettát jelent. Ezt azonban meg se érzi a város társadalmá...

Fordulat a francia politikában

Lavalt különleges hatalommal felruházott miniszterelnökké nevezik ki, Petain tábornagy államfő marad, Darlan pedig a helyettese – A keleti harctéren víz- és iszap tömegek akadályozzák a hadműveleteket

Hosszas tárgyalások és előkészítés után változás állott be a francia politikában. Bar még a végleges döntéseket nem hozták nyilvánosságra, az bizonyosnak látszik, hogy Laval belép a francia kormányba, sőt ő lesz a miniszterelnök.

Laval a németekkel való együttműködés híve és olaszbarátságáról volt ismert, mikor még a békeevőkben egyideig kormányon volt.

A fordulatról az alábbi jelentések számolnak be:

Laval Petain tábornaggal folytatott megbeszélése óta több tanácskozási folytatott Darlan tengernaggal. Petain tábornagy, Darlan tengernagy és Laval kedden is megbeszélésre ültek össze. Elhatározták, hogy új alapokon álló kormányt létesítsenek. Petain tábornagy, Darlan tengernagy és Laval esütörtökön újból összeülnek.

Kedden délelben a következő hivatalos jelentést adták ki a francia kormány átalakítására vonatkozólag:

»Pierre Laval volt francia miniszterelnök Petain marsallal folytatott legutóbbi megbeszélése óta több ízben tárgyal Darlan tengernaggal. A mai napon ismét megbeszélésre ültek össze Petain marsall, Darlan tengernagy és Pierre Laval. A megbeszélések elhatározták, hogy új alapokon alakítsák meg a francia kormányt. A esütörtöki nap folyamán újabb megbeszélés lesz a három államférfi között.

Kedden délelőtt Vichyben megbeszélések folytak Petain marsall, Darlan tengernagy és Laval között. A megbeszélésen résztvett Beniot Michin államtitkár és De Brinon nagykövet is. Vichy politikai körében nagy fontosságot tulajdonítanak annak a ténynek, hogy Beniot Michin államtitkár igen élénken tevékenykedett az utóbbi napok belpolitikai fejleményeiben. A megbeszélés után Michin államtitkár nyomban Párisba utazott, ahová a délután folyamán Laval is követi.

Vichyben a kiadott hivatalos közlemény alapján ottani rendszert jól informált körökben arra a következtetésre jutnak, hogy Lavalt különleges hatalommal felruházott miniszterelnökké fogják ki nevezni. Valószínűleg őt bízzák meg a kormány újalakításával. Államfő továbbra is Petain tábornagy marad, aki ebben a minőségében a jövőben is elnökölni fog a minisztertanács ülésén. Darlan tengernagyot az itteni feltevések szerint az ország védelmi ügyeinek vezetőjévé nevezik ki és ő lesz a három fegyvernem legfőbb parancs-

noka. A kormány összetételét illetően még minden kombináció kora.

Legújabb hírek szerint Darlan Petain helyettese lesz.

ELHALASZTOTTÁK A RIOMI PERT

A francia politikai fordulat következményének lehet betudni, hogy a francia hivatalos lapban kedden rendelet jelent meg, amelynek értelmében bizonyításkiegészítés végett a riomi per tárgyalásait felfüggesztették.

A riomi per felfüggesztése következtében Caous elnök bejelentette, hogy a keddi nap folyamán tárgyalás nem lesz. Az öt vádlott Bourrasoiban marad. Két vádlott könnyebben megbetegedett. Hír szerint Daladier vérnyomásesökkel szenved. Blum Leó pedig már egy napja zsábalval bajlódik.

BERLIN TARTÓZKODÓ

Illetékes német helyről közlik: Vichyből Berlinbe érkezett hír szerint Petain tábornagy, Darlan tengernagy és Pierre Laval elhatározták, hogy új francia kormányt alakítsanak. Wilhelmstrassén ezt a jelentést tudomásul vették, azonban eltekintenek minden állásfoglalástól.

LONDONI HIR

Lisszaboni jelentés közli: Londonba érkezett, egyelőre meg nem erősített hír szerint Vichyben új kormányt alakítottak amelynek helyettes elnöke Laval lett. A hírek szerint Darlan megtartja ugyan a hadsereg felett a főhatalmat, de a kormányban betöltött helyét elhagyja. (MTI)

A SZOVJET SAJTÓ FENYEGETI JAPÁN

A Neue Zürcher Zeitung küzbi svai jelentése szerint a szovjet-japán semlegességi egyezmény megkötésének évfordulóján a Pravda cikket közöl, amelyben

A szovjet elleni arcvonal

A német véderő főparancsnoksága közli: A Keres felszólítást és a Donec vidékén helyi jellegű kisebb ellenséges erők támadásain kívül semmiféle jelentékeny hadművelet nem volt. Német harcrepülőgépek az egyik kaukázusi parti kikötőben megrognáltak bombatalálatokkal egy nagy szovjet kereskedelmi hajót. A keleti arcvonal középső szakaszán sikeres támadásokat hártottunk el. Az északi szakaszon bekerítettünk és megsemmisítettünk egy ellenséges erőcsoportot. Április 9-13 között a keleti arcvonalon 175 ellenséges páncélos pusztítottunk el.

Berlin, április 14. Mint a Német

szója Japant attól, hogy északra kalandba bocsátkozzék. A szovjetlap fenyegetőhangú cikkében többek között azt írja, hogy egy ilyen irányú lépés magának Japannak jelentene kárt. A szovjet sajtó eddig nagyon tartózkodó volt Japánnal kapcsolatban, annál feltűnőbb most a szovjet hivatalos lapjának ez a cikke.

A Reuter Iroda teheráni jelentése szerint Iran megszakította a diplomáciai kapcsolatát Japánnal és felszólította a japán követet, hogy egy heten belül hagyja el Teheránt. (MTI)

ANGOL EGYESÍTETT HADMŰVELETEK VEZETŐJE

Churchill bejelentette az angol alsóházban, hogy Lord Mountbatten, egy svéd királyi hercegőfiát, György király második-unokatestvérét az egyesített hadműveletek vezetőjévé nevezték ki, ami azt jelenti, hogy egyidejűleg altengernagy, altábornagy és légitábornagyti tisztet tölt be.

A Dagens Nyheter londoni tudósítója szerint a kinevezés nagy hatást keltett Angliában. Lord Mountbatten kinevezésével Churchill nyilvánosan elvet akart tenni azoknak az angol reményeknek, amelyek támadást követelnek. (MTI)

SVÁJCI TILTAKOZÁS LONDONBAN

A svájci szövetségi tanács keddi ülésen elfogadta a politikai osztály főnökének közleményét, amely szerint azok a repülőgépek, amelyek április 12-ről 13-ra virradó éjszaka megsértették a svájci légtér semlegességét, angol nemzetiségűek voltak. A szövetségi tanács elhatározta, hogy illetékes helyen tiltakozni fog a svájci semlegesség eme újabb megsértése ellen. Genf jelentés szerint a Svájc területe felett megjelenő angol repülőgépek röpcedulákat dobtak le,

Távírási rőda katonai helyről értesül, a keleti harctéren a támadó és elhárító harcokat mindjobban akadályozzák azok a víz- és iszap tömegek, amelyek a hóolvadás folyamán támadtak. Az utak mocsarakká változtak, még sokkal inkább, mint az elmúlt őszszel. Az utászapatok éjjel-nappal a legjárhatóbbakká teszi a keskeny utvonalakat, de ha a jármű letér ezekről a keskeny sávokról, akkor odavész a kocsit, a rajta levő anyag és ló. A sárból való kihúzásra, valamint fontos utánpótlási anyagok szállításaira her-

TÓKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

nyótalpas járműveket használnak; a német utánpótlás teljesen rendszerben folyik, de az eliszaposodás a keleti

Északafrikában és a Földközi tengeren

Az olasz főhadiszállás közleménye: Kirenkalkában heves harcok után páncélcsoportok és tüzéségtől támogatott erős ellenséges hadoszlopokat vertünk vissza, hét harcokosít és több gépjárművet elpusztítottunk, két tisztet és néhány tucait közkatónát foglyul ejtettünk. Az ellenség, amely halottakban és sebesültekben is érzékeny veszteséget szenvedett, rendetlenül vonul vissza.

Málta katonai célpontjai ellen ismételtén továbbfolyt a légbombázás. — Olasz és német légiképzők eredményesen támadták Micabba, Halfar, Luka és Gudia repülőtereit és súlyosan megrongálták a földön veszteglő gépeket.

Ujabb 120.000 tonna pusztult el az atlanti csatában

A német véderő főparancsnokság közli: Német tengeralattjárók és harci repülőgépek az ellenséges ellátást biztosító hajózárnak ismét súlyos veszteségeket okoztak. Tengeralattjárók az Északi-tengeren megtámadták egy Murmanszkból kifutó hajókaravánt és elsüllyesztettek két amerikai szállítóhajót, összesen 12.200 tonna tartalommal, ezek közül az egyiket a német repülőgépek bombái már előzetesen megrongálták.

Harci repülőgépek ugyanebből a ha-

Japán-angolszász háború

Negyvenezer hadifogoly, köztük az amerikai főparancsnok is, a Bataan félszigeten

Tokió, ápr. 14. A japán főhadiszállás kedden ismertette a Bataan félsziget elleni általános támadás eredményeit. A japánok kezébe került több mint 40 ezer fogoly, köztük King vezérőrnagy, az amerikai filipinó haderő főparancsnoka, azonkívül Parker vezérőrnagy, a második hadosztály parancsnoka, Johnes vezérőrnagy, az első hadosztály parancsnoka, Francisco vezérőrnagy, a filipino csapatok parancsnoka és sok más magasrangú tiszt. Ezenkívül zsákmányoltak a japánok 196 nehéz és könnyebb löveget, 1320 géppuskát, 500 géppisztolyt, 10.000 puskát, 124 harcokosít és páncéloskocsit, 220 gépkocsit, valamint sok löszert. (MTI)

Sangháj, ápr. 14. (NST) Alexander tábornok brit főparancsnok főhadiszállása jelenti, hogy a burmai arcvonalnak mind a négy szakaszán hevesebbé váltak a japán támadások az elmúlt 24 óra alatt.

Japán partraszállást várnak Indiában

Genf, április 14. (Stefani) A Petit Dauphin jelentése szerint az indiai angol katonai hatóságok óvatossági rendszabályokat hoznak esetleges indiai

Majomhúst ettek a bataan-félszigeti amerikai csapatok

Washingtonban hétfőn beszédet tartott G. Cleare amerikai ezredes, aki Corregidor szigetéről most érkezett az Egyesült Államokba. Az ezredes a Bataan-félszigeten levő amerikai védelem összeomlásának okát elsősorban

25 kommunista összeesküvőt halálra ítélték Párisban

Páris, április 14. (Német TI) A párisi haditörvényszék most mondotta ki ítéletét az egyik kommunista terroriszövetkezet 27 tagja ellen indított büntetőeljárásban. Huszonöt vádlottat halálra ítélt. Lefehre vádlottat fegyverviselés miatt ítélték fegyházba, a 15 éves Kirschen nevű zsidó vádlottat pedig — figyelembevételével kiskorúságát — 10 évi fogságra ítélték.

Letartóztatták Faruk király hitoktatóját

Róma, április 14. (Stefani) A „Messaggero” táviratot közöl, amely szerint Nuhász pasa egyiptomi miniszterelnök igen súlyos következményekkel fenyegető lépést tett. Letartóztatta El Maraghyt, a muzulmán papság legfőbb vezetőjét. A letartóztatást azzal indokolták, hogy El Maraghy, mint az Az-

harctérpek szakaszán lehetetlenül tesz jelentősebb hadműveleteket. Csak ott fejlődtek ki nagyobb harci események, ahol a még szilárd utak lehetővé teszik a felvonulást.

Az Emilio Oliveri korvettkapitány parancsnoksága alatt az Atlanti óceánon működő egyik tengeralattjárónk jelentette, hogy elsüllyesztett 2 gőzöst és három közlejtőhajót összesen 48.000 tonna tartalommal.

A német hadijelentésből: Észak-Afrikában visszavertük nagyobb angol erők előretöréseit és súlyos harcokban az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztunk. Megsemmisítettünk, illetőleg zsákmányoltunk két páncéloskocsit és más hadianyagot. Marmaricában angol gépkocsigyűlékezőseket és egy repülőgépet bombáztunk. A málta katonai célpontok ellen irányuló támadásainkat éjjel-nappal folytattuk.

Jókaravánból elsüllyesztettek egy négy ezer tonnás tartályhajót és egy nagy kereskedelmi hajót olyan mértékben rongáltak meg, hogy annak elvesztésével számolni kell.

Tengeralattjárók elsüllyesztettek az Atlanti óceánon 12 kereskedelmi hajót, összesen 14.000 tonna tartalommal. — Mindezeket a hajókat, amelyek között hét nagy tartályhajó volt, közvetlen az amerikai partok előtt torpedózták meg. Az ellenség így ismét 15 kereskedelmi hajót vesztett, összesen 120.200 tonna tartalommal.

A legveszedelmesebb a Teauingdyingyól délnyugatra levő brit állások elleni japán előretörés volt. A japánok itt nyilván azon vannak, hogy minden eszközzel áttörjék a brit és a kínai állások összeköttetését.

Két amerikai csapatszallító hajó elsüllyedt

Washington, ápr. 14. (NST) Az amerikai hadügyminisztérium hétfőn két csapatszallító hajó elvesztésének hírért közölte. A »Liberty« csapatszallító hajót Braziliától 12 mérföldnyire, a »Max« nevű csapatszallító hajót pedig Port Darwin kikötőjében süllyesztették el. A »Liberty« fedélzetéről 53 embert köztük néhány utast is megmenetttek. »A Max« hajó kapitánya súlyosan megsebesült és később meghalt. A legénységből nyolc ember sebesült meg.

Washingtonban hétfőn beszédet tartott G. Cleare amerikai ezredes, aki Corregidor szigetéről most érkezett az Egyesült Államokba. Az ezredes a Bataan-félszigeten levő amerikai védelem összeomlásának okát elsősorban

a hiányos ellátásban látja. Az élelmiszerhiány következtében az amerikai katonák kénytelenek voltak ösvéresket, majmokat és vaddisznókat levágni. (NST.)

A vádlottak bombákat gyártottak, fegyverraktárakat rendeztek be és a német véderő ellen 34 merényletet és romboló eseményt követtek el: gyáva, alattomos módon német csapatokat gyilkoltak meg, hanem franciákat is. Mint a törvényszék megállapította, nem hazájukon akartak segíteni, hanem kommunisták voltak és Moszkva fizette meg őket. (MTI)

har-egyetem rektora nem engedelmessékedett az egyetem bezárásáról szóló miniszterelnöki rendelkezésnek. El Maraghy szerint az egyetem bezárásának elrendelése csak akkor törvényes, ha Faruk királytól származik. A miniszterelnököt felbőszítette az ellenkezés améllval a tanár testület is azo-

nosította magát és elrendelte El Maraghyt, öt kari dékán, valamint Kairó s más városok valamennyi középiskolai igazgatójának letartóztatását. El Maraghy mint egyháztól és mint nagy-

Brinon nagykövet a francia kormány átalakításáról

Páris, ápr. 14. De Brinon nagykövet Vichyből visszatérve, kedden délután a sajtó képviselői előtt nyilatkozott a francia kormány átalakításáról. A nagykövet közölte, hogy Laval lesz a francia kormány elnöke, Darlan tenger-nagy lesz a véderő (hadsereg, haditengerészet és légierő) főnöke, miniszteri tárcát nem kap, de a minisztertanácsokon állandóan

tudású és műveltségű ember, köztszertben áll. Faruk királynak hitoktatója volt és a király mindig egyik leggyára becsültebb tanácsosának tekintette.

részt vehet. Egyébként Darlan marad Petain tábornagy, államfő utóda. Hadügyminisztérium a jövőben nem lesz.

Az új kormány összeállítását Laval terjeszti elő majd az államfő elé. A francia kormány székhelye továbbra is Vichy marad. Petain igen meg van elégedve a megoldással, mint ahogy Vichyben a légkör általában derült. (NTI)

Mussolini saját repülőgépén vitte Szombathelyi vezérezredest az olasz ejtőernyős kiképző telepre

Róma, április 14. (MTI) A Duce kedden reggel saját repülőgépén vitte vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredest, a honvédezerkar főnökét és kísérőinek tagjait a közepolasországi ejtőernyős kiképző telepre.

A hárommotoros Savoia bombázógépet Mussolini maga vezette és a magyar ezerkar főnökével együtt végignézte az ejtőernyősök gyakorlatait.

A Duce innen a repülőgépet viz-

szavezte a littorioi repülőterre és szívélyes búcsút vett a honvéd ezerkar főnökétől. Repülőgépét azonban továbbra is vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes rendelkezésére bocsátotta, aki ezen a repülőgépen repült tovább a Róma közelében levő légiügyi kísérleti telepre. Itt a honvédezerkar főnökét a telep megtekintése után Fongier tábornok légiügyi államtitkár látta ebédre vendégül.

Filov és Kállay táviratváltása

Filov bolgár miniszterelnök abból az alkalomból, hogy a bolgár kormány átalakult és a külügyi tárcát Filov vette át, a következő táviratot intézte Kállay miniszterelnökhöz és külügyminiszterhez: Amikor átveszem a külügyek vezetését, különös örömmel fejezem ki Nagyméltóságodnak őszinte és bensőséges óhajomat, hogy az országunk között örömdetesen fennálló baráti kötelékek még szorosabbá váljanak. Egyben kérem Nagyméltóságodat, fogadjja személyes boldogságára irányuló őszinte jó kívánataimat.

Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter a következő táviratban válaszolt a bolgár kormány elnökének és külügyminiszterének:

Amikor köszönöm Nagyméltóságodnak szíves közlését, amellyel tudatta, hogy a baráti Bulgária külügyének vezetését átvette, a legőszintébb szívvel kívánok Nagyméltóságodnak személyes boldogságot és egyszersmind örömet fejeztem ki afelett, hogy Nagyméltóságoddal együttműködhetünk népeink jobb jövője érdekében.

Minisztertanács

Budapest, április 14. A kormány tagjai kedden délután 5 órakor Kállay Miklós miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács a késő esti órákban ért véget.

Tömegkatasztrófa egy angliai hadgyakorlaton

London, április 14. (NST) A hadsereg és a légierő kötelékei közös hareszerű gyakorlatot tartottak Dél-Angliában. A hadügyminisztérium hivatalos közlése szerint a gyakorlat során súlyos szerencsétlenség történt, amelynek áldozatul esett egy dandártábornok és 13 tiszt, valamint közlegény ötven tiszt és közlegény megsebesült. Egy repülőgépnek színtelt támadás során éles bombát kellett volna dobnia egy hadoszlop közelébe. A bomba azonban célzási hiba miatt a gyakorlatozó katonák sorai között robbant fel.

Elnapolták a Rajniss-Györki sajtóper tárgyalását

A budapesti büntetőtörvényszék tegnap délelőttre politikai háttérű ügyben tüzött ki főtárgyalást.

Az ügyvádlottja Rajniss Ferenc országgyűlési képviselő, aki a Törekvés Takarékpénztár összeomlásával kapcsolatban sorozatos cikkekben támadta a takarékpénztár vezetőit, többek között dr Györki Imre volt szociáldemokrata képviselőt.

A cikkek tartalma miatt sajtó útján elkövetett rágalomzás vátsége címén tett feljelentést Györki Rajniss Ferenc ellen.

A főtárgyalásra számos tanut idézett meg a bíróság. Időközben a tárgyalást vezető elnök megbetegedett s így a főtárgyalást elnapolták.

Hága, április 14 Nyolc holland állampolgárt, az amszterdami törvényszék szabófás miatt halálra ítélt. Az elítéltek egy törvényellenesen működő titkos politikai párt vezetői tagjai, köztük Hendricus Sneevliet, a párt alapítója és elnöke.

APOLLÓ filmszínház

A nagy érdeklődésre való tekintettel továbbra is műsoron tartjuk a

Beszélő köntös

című nagy magyar világfilmet.

Hungária filmszínház

Ma először! Csak felnőtteknek! A francia filmgyártás kimagaslóan művészi alkotása, az

ÖRVÉNY

Előadások d. u. 5, 7 és 9 órakor! HÍRADÓ!

Vigszínház mozgó

MA UTÓLJÁRA a legvidámabb magyar film:

Férjet keresek

Főszereplők: Turay Ida, Halassy Mariska, Rózsahegyi, Billesi

Holnapról: Életem Japáné

Ki írja Karády Katalin leveleit

Karády Katalint, Mezey Mária és Réti színházi ügynököt elítélték zsidó-törvény kijáratása miatt.

A budapesti rendőrkapitányságon dr. Szentpétery János, rendőrfogalmazó, büntetőbíró érdekes, színházi háttérű ügyet tárgyalt, melyben szerepet kapott a színházi és filmvilág két népszerű sztárja: Karády Katalin és Mezey Mária is.

Kiss Ferenc, a Színházművészeti Kamara nevében feljelentette Réti Lipót Pál ügynököt, a Réti-féle színházi ügynökség tulajdonosát, hogy a törvényadta időn túl még mindig rejtartotta irodáját, szindarabokat közvetített, színészeket és színésznőket szerződöttes szerepekre. Ugyancsak feljelentette Réti L. Pált az értelmiségi kormánybiztosságnak, mert a törvényes időn túl sem építette le irodája két zsidónak tekintendő alkalmazottját, fiait: Réti Györgyöt és Réti Istvánt. Az ügynök érdekes tanúi voltak: Bókay János, Márai Sándor, Fényes Szabolcs, Mezey Mária, Karády Katalin stb.

Réti ügynök vitatta, hogy a rendőrbíró elé tartozna az ügy, mivel egy régebbi törvény alapján a színházi ügynökséghez nem kell ipar-engedély. Azt is hangzott, hogy a színészközvetítés speciális foglalkozás, nem tekinthető szervezetenek. Az értelmiségi kormánybiztosságnak képviselője viszont rendeletet idézett arról, hogy munkaközvetítéssel foglalkozó szervezetnek — már pedig a Rétiék irodája ez volt — tisztviselője, vagy alkalmazottja nem lehet zsidó.

Elsőnek Bókay János hallgatta ki, aki foglalkozása bementésénél íróknak vállalta magát, előnyben részesítve az irodalmat a színházigazgatóság és vezérigazgatóság szemben. A „Feleség”, „Négy asszonyt szeretek” darabjai vidéki előadására néve volt összekötés Rétiékkel, de megbízását 1941 év elején visszavonta. Fényes Szabolcs üzleti összekötésben nem állott Rétiékkel, csak barátság volt köztük. Takács Antal filmproducer kihallgatása során elmondta, hogy mikor megtudta hogy Karády Katalinnak Zilahy Lajossal lejár a monopól szerződése, meg akarta szerezni több filmet a művésznőtől, az azonban Rétiéknél keresztül tárgyalt vele s Réti jelentkezett a művésznő aláírásával ellátott nyugtával az előgért is. Tudomása szerint Karády juttatott pénzeket Rétiéknek szolgáltatásért. Ő figyelmeztette a művésznőt, hogy kellemetlensége lehet az ügynökkel fenntartott összekötésből. Amikor erről szólt, Karády nagyon ingerült lett. A egutóbbi szerződést már nem Réti közvetítette Karády és Takács között.

Dayka Margit kijelentette kihallgatásakor, hogy utoljára 1938-ban állt Rétiel összekötésben. Most maga tárgyal szerződési és filmszerepei ügyében.

Nagy érdeklődés előzte meg a korona című Karády Katalin kihallgatását. A rendkívül elegáns művésznő a büntetőbíró kérdésére elmondta, hogy Varga Acszóné Kanczler Katalin a polgári neve, született 1919 december 8-án Budapesten. Rétiel a színházra lépése óta összekötésben áll. Szerződéseit saját maga köti. Réti György a levelezéseit intézi. Naponta 160 levelet kap s ezekre válaszol az ügynök és fényképeket küld. Ezért havonta kb. 150 pengőt fizet neki. Nem tud arról, hogy amikor egy vidéki vendégszerzésre hívták, azt mondotta az érdeklődőnek hogy forduljanak Rétihez. Személyzetet, vagy öccse mondhatták, mert ő ritkán van otthon.

— Akkor éppen otthon volt a művésznő — szól közbe a Színházkamara ügyésze, mire Karády ingerülten válaszol:

— Tekintve, hogy a lakás hatszobás, talán éppen elbujtam.

A tárgyalásnak érdekes fordulata támad: az értelmiségi kormánybiztosság kiküldöttje vádat emel Karády Katalin ellen, a zsidótörvény kijáratása miatt, mert értelmiségi munkakörben foglalkoztatta Réti Györgyöt és ezt nem jelentette be. Ugyancsak vádat emel Mezey Mária ellen is, aki adatait bementésénél elmondja, hogy 1911-ben született Kecskeméten. Réti emberit szempontból segített, mert amikor neki

rosszul ment, Réti segítette. Kitalált számára valami elfoglaltságot, de alapjában határozott összeget nem ad neki, csak segívezi. Arra a kérdésre, hogy van-e vagyona, Mezey Mária azt mondja, hogy egy telek, a jövedelme pedig havi 1500 pengő.

Az ítélet néhány perc alatt megszületik: zsidótörvény kijáratása miatt Réti L. Pált egyhavi elzárásra és kétezer pengő pénzbüntetésre, Karády Katalint kétezer pengő, Mezey Mária öt száz pengő pénzbírságra ítélték.

Laky Dezső: Az elkövetkező békében Magyarország iparának nagyobb szerepe lesz, mint ma

Budapest, ápr. 14. Az IOKSZ most tartotta évi közgyűlését Laky Dezső titkos tanácsos, volt közellátási miniszter, egyetemi tanár elnöklésével.

Laky Dezső elnök hosszabb beszédében foglalkozott az iparosság aktuális kérdéseivel és jövőjével. Tisztában vagyunk azzal — mondta — hogy Magyarország a múlt világháború romjainak eltakarítása után az ipari forradalom korszakát éli. Ha a kézművesiparosságra vonatkozó adatokat néz-

Fehér szalonban (ARANY BIKÁ) naponta d. u. (5-7) és este félkilentől

lánc

éjjel 1 óráig.

Kölesönös fellebbezés és a távozó Karády kétségbeesett gesztussal mondja: Honnan veszek én kétezer pengőt?

zük megállapíthatjuk, hogy a jövő nem aggasztó, sőt sok tekintetben jó reményekkel teli. Legalább 600 ezerre kell tennünk a kézműiparban dolgozók és 300 ezerre az önálló ipariújszók számát. Az elkövetkező békében Magyarország iparának szerepe nagyobb lesz, mint ma. Fel kell készülnünk erre a konjunktúrára és ha ezt a problémát meg tudjuk oldani, hosszú időre megállapíthatjuk az iparosság jövőjét.

Baleset, vagy öngyilkosság?

Agyonlőtte magát egy nyíregyházi banktisztviselő, míg felesége Debrecenben járt

Nyíregyházáról jelentik: Szabolcs-utca 3. szám alatt levő lakásán agyonlőtte magát egy nyíregyházi banktisztviselő. Bűnesítvelet nem hagyott hátra. Az öngyilkossága oka nem volt s így nem tudják megállapítani, hogy öngyilkosság vagy baleset történt-e?

A banktisztviselő az öngyilkossága idején egyedül tartózkodott a lakásban, felesége Debrecenben volt. Dél-

után 2 s 3 óra között revolverdörrenés hallatszott ki a lakásból, a szomszédokok siettek be, azonban segíteni már nem tudták, széloltó koponyával, holott feküdt Salamon Andor. Az asztalon olajos üveg és a revolverhez szükséges tisztogató eszközök voltak s ebből arra következtetnek, hogy véletlen szerencsétlenség történt és tisztogálás közben sült el a fegyver.

Hogyan lehetne megszüntetni a burgonyahiányt Debrecenben

Van burgonya a vidéken, csak gondoskodni kell a beszállításról

Napok óta szemtanúi vagyunk a debreceni piacon annak, hogy a közönség nem kap burgonyát, vagy ha egy-egy szeker megis kerül a piacra, hamarosan szétkapkodják. A felhozatal hiánya okozza a bajt, mert burgonya van elég a vidéken, csak nem hozzák a fogyasztóhoz.

Ezért szükséges, hogy vásárlóinak nagyobb mennyiséget és hozzák a debreceni piacra, ha a burgonyakereskedők ezt nem tudják megcsinálni, akkor a városi hatóság vásároltassa össze a burgonyát és mérse ki a piacokra.

Igen dícséretes, szép példáját olvastuk az ilyen közérdekű intézkedésnek Pécs városával kapcsolatban. Nem volt elég zöldség, gyümölcs az elmúlt nyáron a pécsi piacon és azonnal működésbe léptek a drágítók, a spekulánsok és ezt a kevés zöldségfelét is elűntették a zugarusítás révén, ami még megvolt. A pécsi nagyközönség nem jutott áruhoz. A pécsi polgármester látva az áldatlan állapotot, gyorsan intézkedett és megindultak a városi teherautók vállalati autók a várostól 60–100 kilométernyire fekvő falvakba és összevásárolták ott a sok gyümölcsöt, zöldségfelét. Két nap múlva válogattak a pécsi piacon az árban, lezuhantak az árak, panaszkodtak a spekulánsok, de örvendeztek a fogyasztóközönség az árubőségnek. Így elérték az, hogy megszűnt a zugban való árusítás, megszűnt a drágítás és az a vidék is eladhatta termékét, ahol nem kaptak addig piacot terményeik részére.

Ilyen módon a szállítási nehézség áthidalásával megoldható lenne a debreceni burgonyakérdés is. Addig is, míg ilyen lépés történik szükséges, hogy a Debrecen felé vezető országutakon elfogják azokat a spekulánsokat, akik a vidéki

burgonyás szekereket elfogják, nagyobb árat is megadnak, hogy megkaparíthassák a Piac elől a burgonyát és azt zugban még nagyobb áron adják tovább. Ertesztésünk szerint már a mai naptól ellenőrzik is az országutakat és gondoskodnak arról, hogy a debreceni piacra induló szállítmányok tényleg megérkezzenek a debreceni piacra és ne tűnjön el a portéka a spekulánsok kezén.

A m. kir. Közellátási Hivatal hirdetménye szerint a városokba irányuló burgonyaszállításnak semmiféle akadály nincs. A termelők burgonyájukat nyugodtan hozhatják a piacra, senki sem foglalja le, nem kobozzák el az eladásra szánt burgonyát. Alaptalan tehát minden hír, mely a befoglalással kapcsolatban terjedt el. A nem zárolt burgonyát minden szállítási engedély vagy igazolvány nélkül piacra vihetik.

A termelők ily módon piacra vitt burgonyájukat a 132.600–1941. sz. árkormánybiztosi rendelet 4. paragrafusában előírt ártöbbletek felszámításával adhatják el. Ez azt jelenti, hogy az egységtermézsáron aluli tételeknél két pengő, az egyöt métermézsáig terjedő tételeknél pedig egy pengő számítható felmázsánként. Az öt mázsát meghaladó burgonyamennyiségnek egy tételben történő eladása esetén ártöbblet nem számítható fel.

Magyar-szlovák egyezmény

A hivatalos lap szerdai száma közli a kormány rendeletét a polgári jogsegély szabályozása tárgyában létrejött magyar-szlovák egyezmény kihirdetéséről. Az egyezményt megerősítő okiratot március 19-én cserélték ki Pozsonyban és május hó 3-án lép életbe. Az egyezmény értelmében mindkét

fél állampolgárai a másik állam területén személyük és vagyonuk védelmét illetően ugyanazon elbánásban részesülnek, mint a belföldiek.

Megindul a belpolitikai élet

Budapest, április 14. A jövő héten megindul a belpolitikai élet. Az első esemény hétfőn a Magyar Élet Pártja országos tanácsának értekezlete lesz a Nemzeti Lovardában. Az országos tanácsülésen a párt törvényhozó tagjai, valamint a vidéki pártiszervezetek vezetői vesznek részt, közel ezren.

Az országos tanácsülésen Kállay Miklós miniszterelnök mond beszédet és ad tájékoztatást az időszerű politikai kérdésekről.

Meglérték az intézkedés a képviselőház összehívásáról is. A Ház április 23-án délelőtt tartja első ülését. Ez az ülés csak formális lesz. Napirendjén a további teendők feletti változó határozathozatal szerepel, tehát ekkor dönti el a Ház azt, hogy mikor tartja legközelebbi ülését és milyen törvényjavaslattal kezdi meg érdemi munkáját.

Fegyház és bürtönbüntetéseket tüntető árúüzérkedés miatt

A budapesti törvényszék árdragítás visszaférés büntetéséről Neumann Jenő és Blumenfeld Béla budapesti kereskedősegeket fejenként kétféle fegyházra és 200 pengő pénzbüntetésre, Steinkohl Eliás szalmárnémeti kereskedőseget mástélevi bürtönrre, 500 pengő pénzbüntetésre és 550 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére, Jajna Ignác kolozsvári kereskedőt mástélevi bürtönrre, 500 pengő pénzbüntetésre és 500 pengő vagyoni elégtételre, Braun Ernő kereskedőseget egyévi és kéthónapi bürtönrre, 200 pengő pénzbüntetésre és ugyanannyi vagyoni elégtételre, Löwi Ernő budapesti textil kereskedőt egyévi bürtönrre, 500 pengő pénzbüntetésre és 1000 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére ítélt.

A fellemlt adatok szerint Neumann mint volt tisztviselő megszerezte a kárpátországi textilgyártás nyilvántartott igényjogosult kereskedők névsorát és különböző nevekre letiltárak kiutasítását kérte. Több esetben költött neveteket vagy jegyzékeket, majd amikor kiutasításra került sor, ő maga jelentkezett. Az ily módon szerzett árut Blumenfeld értékesítette. A fellemlt árúüzérkedésben több ezer pengő keresetek, Blumenfeldtől a textilárut Steinkohlhoz került, aki továbbította juttaték felszámítása mellett Jajna Ignácnak. Az árutól vásároltak Braun és Löwi is. Az ítélet nem jogeros.

Megállapították a használt palackok visszavásárlási árát

A közellátási-ügy miniszter a Hangya szövetkezetek intézett leírataiban a fogyasztóktól visszavásárlandó használt palackok visszavásárlási árát darabonként a következőképpen állapította meg:

Fehér üvegek (boros, likörös, borpárlatos és egyéb szeszitalos): 1 literes 36 fillér, félliteres 26 fillér, egynegyedliteres 20 fillér, hétéltizedliteres 32 fillér, harmincöt-századliteres 22 fillér.

Zöld üvegek (füredi, rajnai, bordói, brazil rumos, Hangya-keserős stb.): 1 literes 24 fillér, félliteres 18 fillér, egynegyedliteres 15 fillér, hétéltizedliteres 25 fillér. A melyeknek, idegen cegnyomás nélküli hétéltizedliteres habzóboros üveg visszavásárlási ára 36 fillér.

Női fehérneműk, GFB harisnyák nagy választékban STEUER, Csapó u. 10.

AKISIPAROS SORSA A SZOVJET URALOM ALATT

(A m. kir. haditudósító század közlése.)
Szinte a tél csúfolódásának érezzük, hogy meg kell igazítanunk a gépkocsink egyik hólancát a városzéli ukrán szerelőműhelyben. Csúfolódásnak crezzük azért, mert egész télen, a legnagyobb havakban sem volt vele baj, most meg, amikor nappaloként már a nullafok körül jár a hőmérő s valóban utolsó lélegzetét szedi a tél: váratlanul elszakadt a hólanc egyik szemé s műhelybe kényszerültünk vele.

Eleinte bosszantja az embert az ilyen váratlan idővesztés, de utóbb rendszerint rájön, hogy ez az idő sem ment kárba, mer az ember ismét beletekintetheti a szovjetrendszer képtelenségébe és furcaságába.

Öreg ukrán szerelő ennek a műhelynek gazdája. Négy segéddel dolgozik. Félévvel ezelőtt még maga is reménytelen, éhező szovjetproletár volt az egyik charkovi gyárban. Pedig valamikor huszonöt esztendővel ezelőtt kiválóan forgalmas szerelőműhelye volt már, amelynek jövedelméből gond nélkül tarthatta elég népes családját. A közbeeső idő a szovjetparadicsom pusztító emberöltője.

Mialatt segítségünkre vannak, kérdéseinkre válaszolva, elmondja az öreg az egykor virágzó kisiparosság tragédiáját.

A cári uralom utolsó éveiben — dörmögi az öreg — amikor a bolsevik agitáció már erősen dolgozott, minduntalan azt hangoztatták, hogy a bolsevizmus a kisemberekért küzd s azoknak akarja felszabadítani a nagyfőke hatalmaskodása alól. Nekünk iparosembereknek ezt úgy magyarázták, hogy meg fogják szüntetni a gyáriparnak velünk szemben oly kegyetlen versenyét s így mi kisiparosok megháromszorozhatjuk keresetünket és jövedelmünket. Annnyira tudatlanok voltunk és annyira hittünk ennek az agitációnak kijelentéseiben, hogy húzódozás nélkül lettünk tagjai a bolsevista pártnak.

Közvetlenül mögöttünk csattogni kezd egy kalapács az üllön, úgyhogy odább kell mennünk néhány lépéssel, mert nem hallanánk az öreg szavait.

Utóbb aztán a vaknak is látnia kellett — folytatja — hogy a bolsevizmus hennünket is aljasul becsapott, mert fokról-fokra lehetetlenebbé tette a kisiparos életét. A változás, amit a bolsevizmus hozott mindössze annyi volt, hogy a nagy- és közép- iparüzemeket elszedte a régi tulajdonosoktól s állami üzemekké nyilvánította. Ezek természetesen jóval olcsóbban termeltek, mint a kisiparos, hiszen olyan éhberérett dolgoztatták munkásait, amilyen az államnak tetszett. Hogy mi volt a szovjet-munkás bére, arról nem érdemes beszélni, mert mindenki tudja, hogy az csak az éhenhaláshoz volt sok, de a megéléshez siralmasan kevés volt.

Egy pillanatig elgondolkozik, hogy visszaidézze a megcsalatozás első éveinek emlékét, aztán így folytatja:

Mi kisiparosok eleinte megtarthatuk műhelyeinket s még szinte örültünk, hogy akkor, amikor úgyszólván mindenkinek mindenét elveszik, bennünket nem bántanak. Csak később értettük meg, miért voltak hozzánk ilyen kíméletesebb a bolsevista gazemberek. Nagyon jól tudták ők, hogy az ő rendszerükben magunktól is tönkre kell mennünk, tehát nincs szükség semmiféle erőszakra velünk szemben. Az történt ugyanis, hogy a kisiparosok mind súlyosabb nehézségek árán tudtak csak nyersanyaghoz, vagy félgáztmányhoz jutni, tehát egyre kevesebb munkát vállalhattak el. Végezetül már egyáltalán nem kaptunk nyersanyagot, mert az állami gyárak foglalták azt le. De mire idáig jutottunk, tulajdonképpen elvesztettük már rendelőközönségünket is. Addigra annyira elszegényedett mindenki s olyan szűken élő proletárrá változtatták át az egész városi lakosságot, hogy a legelsőrendű életszükségletét sem tudta fedezni jövedelméből. Így a szovjetrendszer fennállásának harmadik-negyedik esztendőjében egy szoriden meghalt a kisipar s pusztán az állami gyárüzemek dolgoztak. Kénytelenek voltunk mindannyian visszadni régi iparigazolványunkat s még örülhettünk, ha az állami üzemekben egyszerű munkásként alkalmazáshoz juthattunk. Az önálló existenciánk százezrel és milliól vesztették el lét-alapjukat és szaporították azoknak a proletártömegeknek seregét, melyeknek megváltást és felszabadítást íg-

Szovjet, de akiknek helyett még vi-gasztalanabb sorsot zúdított a nyakába. Egyébiránt ez a mindennemű versenyt kizáró rabszolga-rendszer tette olyan silánnyá a szovjet minden ipari termékét is. A szovjet-munkást nem fűtötte semmiféle buzgalom a jobb minőség elérése céljából, mert kifizetésre kerülő éhbére szempontjából teljesen egyre-ment, vajjon milyen munkát végzett — Oroszországban a birodalom óriási kiterjedése és nehéz közlekedési viszonyai miatt rendkívül szerepe volt a kis iparnak s érthető ha a kisiparosság általában jól keresett az elmúlt évszázadok alatt. A kisiparos társadalom egyike volt az orosz nép legvirágzóbb társadalmi rétegeinek s ezt tette tönkre a szovjet-rendszer olyan gyökeresen, — hogy sok-sok évtized kell ahhoz, amíg újból kifejlődhet az életerős orosz kis-

ipar, a felszabadult területeken.

A hólancunk eközben elkészült s rá-erősítjük a kerékre s miközben kifizet-jük a javítómunkát, így búcsúzik az öreg ukrán szerelő:

— Az Isten áldja meg az urakat és mindenkit, aki kiszabadított minket ebből az emberrnyűző állapotból! Mióta a szovjet megszünt s az itt működő ka-tonai hatóságok fokról-fokra nyers-anyaghoz is juttatnak és megnyithat-tam ezt a kis műhelyt: azóta kezdünk is látják, hogy többet kereshetnek a kezem alatt, mint a szovjet állami gyár-ban, de látják azt is, hogy ez a szerény kis műhely hétről-hétre jobban fejlődik. Azóta hiszik el azt is, hogy a nyugati országok dolgozó embereinek az élete százszor emberségesebb, mint amilyen a „Lenin-féle paradicsomban” volt.

„Marosvásárhely beledobta a Hortobágy tengerébe hírmondó palackját...”

Marosvásárhelyi írók, költők Debrecenben

Marosvásárhely szellemi élete adott ízelítőt gazdagságából, eredetiségéből, művésziségéből tegnap délután Debrecennek. Valóban Debrecennek, mert ott volt a Déri-múzeum előadótermében mindenki, aki a helyi életben — legyen az köz-, irodalmi-, művészi élet — számít. Ott láttuk a hadtestparancsnokot, dr. Kölcsey Sándor polgármestert, dr. Oláh Lajos táblaelnököt, D. dr. Kállay Kálmán egyetemi rektort és számos más előkelőséget. Megjelent az ün-nepélyen a Debrecenben tartózkodó Ra-vasz László református püspök is.

A nagypéntek éjszakáján is hűs-vétot hirdető marosvásárhelyi írók el-jöttek hozzánk, hogy a húszévi szenvedés után a feltámadás ígét hozzák nekünk — mondotta dr. Pap Károly, a Csokonai Kör elnöke megnyitójában. Összehasonlítást tett Erdély külön-állása és a XV. és XVI. századbeli kül-lönállása között, majd rámutatott arra, hogy Erdély a megszállás alatt példát mutatott, hogy hogyan lehet megtar-tani a kulturális egységet.

Moler Károly a neves író „A kritikus kispolgár” című elbeszélését olvasta fel. Az eleven színekkel, megjelenítő erővel megírt írás „kispolgár” szemén át adja meg-megvillanó képekben Erdély irodalmának élő lüktetését a megszállás árma alatt. A közönség igen sokat derült a címszereplő kispolgár: az öreg Dohi Albertnek írókról, költőkről adott humoros megjegyzésein.

Jancsó Adrienna előadóművésznő er-délyi költők versét szavalta. Nagy si-kerének összetevői: igaz átélés, sokrétű hang, amely egyként tud kemény és lágy, hideg és simogatón meleg lenni és mindenfölköt valami finom artisz-tikum. Legnagyobb hatása egy debreceni származású költő: Szombati Szabó István „Lót” című verse tolmácsolásának volt.

Igen szép sikere volt Asztalos Ist-vánnak, aki „A kabát” című elbeszélé-sét adta. Az egyszerű történet meg-kapóan tömör, élvezetes és egyéni színű stílusában rendkívül hatásos volt. Asz-talos István az elmúlt években végzett a pallagi Gazdasági Akadémián. Az egyszerű sorból felkerült fiatal elbeszélőnek szép sikert jósolunk.

Gróf Wass Albert „Öreg Jóska” című elbeszélésében egy erdei ember termézetes eszének gyözedelmét mesélte el a rosszindulatú oláh csendőrökön. — A friss hangulatú írás folyékony nyelven megtalálta az utat a közönség szívéhez.

Tompa László 5 költeményét adta még elő. A jöhírű költő értékes tulaj-donságokat eláruló versei hatottak. Kár, hogy a költő maga szavalta őket. Ismét bebizonyosodott, hogy a költő nem tudja tolmácsolni versét.

Gulyás Pál az Ady Társaság ügy-

vezető elnöke mondott zárszavakat. — „Üzenetet váltott egymással — úgy-mond — két távoli város. Marosvásár-hely dobta bele a Hortobágy tengerébe

Megszűnt a kiütéses typhus Hajdú vármegyében

Gyermekfertőzőbetegségek nagyobb számban fordultak elő

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Gaertner István tisztifőorvos ismertette a vármegyében március folyamán észlelt közegészségügyi állapotokról szóló jelentését.

A népmozgalmi adatok során kö-zölte, hogy márciusban 162 házasa-got kötöttek a megyében, ami az előző havi 100 házasságkötéssel szemben több, mint 60 százalékos emelkedést jelent. Elveszületések száma 432, halálozások száma 273, a természetes szaporodás tehát 190. Egy éven alul elhalt 40 gyermek. Az elveszületések 9,2 százaléka. Gümőkórhalálozás 40, ami az összes

halálozás 12,8 százaléka.

Heveny fertőző betegségek kö-zül nagyobb számban jelentkeztek a gyermek fertőzőmegbetegedések és pedig a diftéria 18, vörheny 31, kanyaró 60, szamárköhögés 11 eset-ben. Kiütéses tifusz megbetegedés nem fordult elő márciusban. Mala-ria megbetegedés 5 esetben történt. Diftéria elleni védőoltást 127-et eszközöltek. Zöldkereszt Egészségvédelmi Körök tanácsadá-sán megjelentek száma 5707. Az Országos Közegészségügyi Intézet debreceni vizsgáló állomása 133 vizsgálatot teljesített. Öngyilkos-ság útján elhalt 6 egyén.

Hajdú megyében 52.000 hold mezőgazdasági terület volt víz alatt

A tavaszi munkák három hét késéssel kezdődtek — Nagyarányú-tenyésztésbeszerzést eszközölt a gazdasági felügyelőség

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén vitéz Kovássy Lajos gazdasági felügyelő ismertette Hajdú vármegye márciusi mezőgazdasági állapotáról szóló jelentését.

A téli vastag hótakaró marad-ványa a márciusi hideg időjárás következtében lassan olvadt el és a várt kitavasodás megkésve ér-kezett meg, minek következtében a tavaszi munkálatok csak kb. há-roromhetes késéssel voltak megkezd-hetők. Csapadék aránylag nem volt sok és annak mennyisége nem érte el az átlagot. A csapadék je-lentékeny része még hó és havas-eső alakjában hullott le.

A hóolvadások után az idén is sok helyen talajvíz lépett fel és az ennek folytán képződött belvizek jelentékeny területeket borítanak el. Március hó végével a vármegye területén 33.500 kat. hold szántó, valamint 18.500 kat. hold rét és le-gelő, összesen tehát 52.000 kat. hold mezőgazdasági terület volt víz alatt. Az elmúlt évhez viszonyítva 8000 kat. holddal kevesebb a víz-kár.

A talajmunkák általában már-cius hó 25-e körül voltak megkezd-hetők, de még mindig csak a par-tosabb részeken, amikor is megin-dult az őszi szántások boronálása, azt folytatólag a tavaszi vetési munkálatok és tavaszi szántások. Sajnos a múlt évben nagyon kevés őszi szántás volt végezhető és en-nek arányában a szántóföldeknek legnagyobb része csak tavasszal lesz megszantható, ami eltérítve attól, hogy a gazdák elesnek az őszi szántással járó előnyöktől, munkatorlódást is eredményez. A mélyebb fekvésű részeken azo-ban a magas talajvíz miatt a ta-lajmunkák még most sem voltak megkezdhetők.

A Budapesten megtartott orszá-gos tenyészállat kiállításán a vár-megyei gazdasági felügyelőség köztenyészési célokra összesen 46 darab tenyészbikát, 48 darab te-nyésszkan és 13 darab tenyészkest szerzett be. A beszerzett apaállat-okból 40 drb. tenyészbika és 48 da-rab tenyészkan Hajdúvármegye Állattenyésztési Alapja részére vásároltatott. Az alap részére meg-vett tenyészbikák közül a vétel után megtartott bírálatok során 3 drb. első, 3 drb. második, 4 drb. harmadik díjat, míg 5 drb. elismerő oklevelet kapott. A tenyészkanok között ugyanez a több díjazott volt.

Vitéz Kovássy Lajos gazdasági felügyelő jelentése kapcsán Szil-assy László főispán közölte a kö-zigazgatási bizottsággal, hogy a földművelésügyi miniszter értesít-te, miszerint 1000 mázsa tengeri vetőmagot kiutalt Hajdú vármeg-ye részére.

Kerti szerszámok Méhészeti cikkek

k a p h a t ó k

Sesztina Lajos

v a s n a g y k e r e s k e d é s é b e n
Debrecen Ferenc József u. 23

H I R E K

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Pikabérház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata április 11-én reggel 8-tól, április 18-án reggel 8 óráig: „Kigyó“ Piac uca 31., telefon: 30-95. — „Tisza“ Péterfia u. 61. sz., telefon: 24-52. — „Csillag“ Árpád-tér 1., telefon: 29-32. — „Szent Háromság“ Homokkert, Szabó Kálmán uca 14., telefon: 17-09. — „Mátyáskirály“ Nyilastelep, telefon: 32-01. szám.

Ravasz László püspök levele a hadrakelt honvédekhez

D. dr. Ravasz László püspök a hadrakelt honvédekhez gyönyörű levelet intézett. Többek között ezeket írta:

— Isten a legnagyobb ügy szolgálatába állított: az Ő országa igazságáért és a Te hazád és a mi földi hazánk fennmaradásáért küzdössz. Nagy harcokat csak nagy lélekkel lehet vívni, szent ügyért csak Istennek szentelt szív tud igazán harcolni. Fegyvered, ruhád jó, ételmed megfelelő, a vezetés méltó a legnemesebb magyar hagyományokhoz. Minden azon fordul meg tehát, milyen lélekkel vívod Te ezt a harcot.

— Itt van kis családod. Nem tudom, kinek a szeme világát éjszakai álmáidban: az édesanyádé, az élettársadé, a gyermekeidé-e? Ez a kis kör büszke rád, tudja, hogy elősorban érettek szenvedsz, méltó akar lenni hozzád. Légy nyugodt, minden itthon maradt becsületes magyar ember felelősséget érez családodért, védelmezi és segíti őket.

— A nagyhatalommal szervezett istentelenség fenyegeti ezeréves országunkat. Ez a harc tehát éppen úgy Krisztus ügye, mint a miénk. Most már mindenki láthatja, hogy a magyar nemzet élete és halála nemcsak a mi ügyünk, hanem Isten ügye. Úgy élj, úgy eselkedjél, úgy harcolj és úgy pihenj, hogy ebből az Ő nagy nevére dicsőség térjen! Az Isten eleve elrendelte, miképpen mentek, miképpen jöttek, hogyan hozzátok haza a halál mezőiről az élet ajándékát magatoknak, nekünk s utána egy boldogabb nemzedéknek. Az Úr áldjon meg és őrizzen titeket és adjon nektek, nekünk, az egész világnak békeséget.

— A Kormányzóhelyettes Úr április 16-án rádiósózatot intéz a magyar ifjúsághoz. A Kormányzóhelyettes Úr szózatát Budapest I. rádióállomása közvetíti esütörtökön este 19 óra 40 perckor.

— Uzenyi Barna vármegyei főjegyző útbeutazási kiszállásra megy esütörtökön a vármegye törvényhatósági útjaira. Uzenyi főjegyző és Kovács Gyula államépítészeti hivatalvezető Fábry Sándor miniszteri tanácsos, közötti kerületi felügyelő kísérik el az útbeutazásra.

— Dr. Boros Jenő, lapunk külhumoristája a budapesti Scala könyv, színpadi kiadó és hangversenyrendező vállalat által meghirdetett országos pályázaton „Bolya virágok“ című nótaszövegével különös dicséretben részesült s erről okiratot is nyert.

— A ceyloni angol hatóságok több benszüllött előkelőséget letartóztattak megtorlásul azért, mert a japán légitámadás okozta zűrzavar felhasználásával négy indiai nacionalista vezér megszökött a kolombói fogházból. (MTD)

Nem temetik közös sírba a csapókerteri családi dráma áldozatait

A boncolás adatai szerint Szécsinét két, férjét egy halálos szúrás érte — Nem mérge, hanem pálinka volt a Szécsinél talált levegőben

A csapókerteri borzalmas családi dráma ügyében a hatóságok a tegnapi napon befejezték a vizsgálatot. A véres és szörnyű esemény egyébként már az első percben teljesen tisztán állt a kiszállott rendőrbizottság: Végvári Sándor rendőrtanácsos, Nagymajtényi fogalmazó, dr. Klamartsik tisztiorvos, Lakatos István és Ódor Béla detektívek előtt. Szécsi Kálmán drámai hangú búcsúlevele teljes fényt derített a tragédiára, mely két egymást meg nem értő házastárs mardosó tusakodásából indult ki és 13 esetben való különélésük után egy tavaszi reggelen döbbenetes kétfős lövélhalálba fulladt.

Kedden délelőtt boncolták fel a két áldozat holttestét a törvényszéki bonctani intézetben dr. Ökrös Sándor egyetemi magántanár és dr. Jankovich professzor. A boncoláson a rendőrség részéről dr. Franciscsi és dr. Nagymajtényi fogalmazók vettek részt. A másfél óráig tartó boncolás megállapította, hogy a Szécsinét ért hét szúrás közül két mellbehatóló szúrás halálos volt. Ennél a két szúrásnál a törpengeje átjárta a szívet. Azok közül a szúrások közül, melyet saját mellének irányított Szécsi Kálmán, egyik szintén

áthatott a szívburkot és ez idézte elő a halált.

A Szécsi Kálmán véres teste mellett talált üveg tartalmára nézve megállapította a vizsgálat és boncolás, hogy az nem mérget tartalmazott, mint először gondolták, hanem erős szesz, melyet valószínűleg már a tett elkövetése előtt is ivott Szécsi, hogy elkábita magát a szörnyű esemény elkövetése előtt.

A csapókerteri gyilkosság és öngyilkosság áldozatainak temetése ma délután lesz, azonban nem temetik őket közös sírba, mint azt Szécsi Kálmán leveleiben kérte. A közös sírba való temetés akadályozta az, hogy Szécsi Kálmán két gyermeke az alagsorból 5 óra-kor saját költségükön temetették el, addig Szécsi Kálmán 3 óras temetése államköltséges, úgynevezett szegény temetés lesz. A két holttest így nemcsak közös sírba nem kerül, hanem nem is egy temetőtáblába temetik őket.

Szécsi Kálmán hozzátartozóinak, három gyermekének még vasárnap értesítést küldött a rendőrség edesapjuk tragikus haláláról, azonban kedd estig nem jelentkeztek.

— Az idén nem lesz bérmlás. Nagyvárad apostoli kormányzó helynöke most megjelent körlevélben közli papjaival, hogy ebben az évben nem lesznek bérmlások az egyházházmegye területén.

— Szobrot Körösi Csomának. Ős-hazánk, rokonaink nagy keresője, Körösi Csoma Sándor tudvalevően száz éve, hogy meghalt. A nagyenyedi református Kollégium nevelőjének centenáriumaival kapcsolatban a Református Egyetemes Konvent elnökségi tanácsa úgy határozott, hogy a püspökök útján felhívja az összes gyülekezeteket: adakozzának a Körösi Csoma szobor felállítására. Emlékünnepeltek is tartanak minden református iskolában s azokon ugyancsak gyűjtenek, hogy méltó emléket hirdethesse a példaadó akaratú magyar nevet, művét.

— A romániai Jassiban földes-szamlás történt. Nyolcszáz lakóház összeomlott, másik 200 lakóházból kilakoltatták a bentlakókat.

— Kárpitosok figyelmébe! A szakosztály elnöksége felkéri a kárpitosokat, hogy az Ambró János kártyásunknak ma, szombat délután fél 5 órakor a köztemetőben tartandó temetésén teljes számmal megjelenni szíveskedjenek.

— Az égő lómpába akart olajat önteni Cserpák Lajosné. Az olaj felfőbent és a közelben álló Ignác Mária olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy meghalt.

— Szándékos emberölés kísérlete miatt indult eljárás Dezső János Téglatetőben lakó munkás ellen, aki a vad szerint Zoványi Lászlóné Guta Erzsébetre egy kapával támadt és azt kiabálta, hogy megöl. Egy leánykát is leütéssel fenyegetett a múlt év szeptemberében. A tárgyaláson elhangzott tanuvallo-mások alapján az ügyész elejtette a szándékos emberölés kísérletének vádját és így a bíróság csupán köz-csend elleni kihágásban mondotta ki bűnösnek és 20 pengő pénzbüntetésre ítélték a munkást.

— Az árdragítási ügyek bírása dr. Pogány Béla három napig helyszíni tárgyalásokat tart Hajdúnánáson árdragítási ügyekben.

— Hirtelen meghalt a téglási határban Nagy György 2 hónapos gyermek. A debreceni ügyészség indítványára elrendelték a boncolást, hogy a halál okát meg tudják állapítani.

— Nagy jutalmat kap az olasz óceánjáró hajók személyzete. Az úgynevezett blokádtörő hajók kaptak 50.000 lírát, a tisztek 15—25.000, a matrózok 5000 lírát kaptak.

— Éjjel felköltötte az apját, a konyhába hívta és agyonverte Mikus József 37 éves fegyvernekigazda. Varga István gazdát vasvégű akáhusággal kétszer fejbe-vágta, majd addig verte, míg élet volt benne. Másnap a csendőrok a szolnokmegyei Fegyvernek község határában elfogták a gyilkost.

— Vitamintablettát és sűrített élelmiszert is használ a japán hadserég, melyet a katonák kis csomagokban könnyen magukkal vihetnek. A készítmények hosszú ideig elállnak és tápértékükből nem veszítenek.

— Betörők jártak a hajdúböszörményi zsidó templomban. Az elmúlt éjszaka a hajdúböszörményi zsidó templomba ismeretlen tettesek betörték. Az ablakon át másztak be és a perselyeket feltörték. Felfeszítették a frigidatát és az imaruhákról leszedték az ezüst díszítéseket s ezzel 2000 pengő kárt okoztak. A perselyekből száz pengőnyi összeget vittek el. Grünwald Márton vette észre reggel, hogy a templomban betörők jártak és látott is két gyanús fiatalembert, amint egy nagy bőrönddel siettek az állomás felé. A nyomozás megindult a személyleírás alapján a két betörő kézrekerítésére, akik valószínűleg Debrecenbe jöttek zsákmányukkal.

DEBRECZEN

5. OLDAL
1942. IV. 15.

Szívek szava

VENDEG

Jössz, leülsz, beszélsz, melletted táská. Szíved kitarul s már meg is tova, Nyujtod a kezéd: Visszontámasz! S nem látlak többé, úgy lehet, soba!

MENYASSZONY

Fehér a ruhád, lelked is fehér, Almod rózsaszín, vágyad eget ér. Mirtusz helyett jön víg piros kendő, Vár bölcső, baba, boldog esztendő!

HIT, REMÉNY, SZERETET

Három csillag ragyog bölcsőd felett S ez a három: hit, remény, szeretet. Hit — ez vezet végig az életen, Remény — ez is mindig veled legyen S a szeretet minden korodon át Tegyen fénylőn szívedre koronát!

Hegyaljai Kiss Géza.

Dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgató üdvözlése Hajdú vármegye közigazgatási bizottságában

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Uzenyi Barna vármegyei főjegyző ismertette, hogy a pénzügyminiszter leiratában dr. Vajthó Lajos pénzügyi főtanácsost a debreceni pénzügyigazgatóság vezetésével megbízta. A közigazgatási bizottság örömmel vette tudomásul a pénzügyminiszter intézkedését, őszinte bizalommal és nagyrabecsüléssel köszöni a bizottság tagjai sorában dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgatót és felelősségteljes állásában kifejtendő közérdekű munkásságában támogatásáról biztosítja.

Szilassy László főispán üdvözölte ezután dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgatót. Kérte, hogy értékes, nagyra-becsült munkásságát az eddig tapasztalt odaadással, az állam és a közönség érdekében összeegyeztetéssel hűs-össza a köz rendelkezésére. Munkásságában dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgató számíthat a közigazgatási bizottság teljes támogatására.

Az üdvözlésekre dr. Vajthó Lajos megleghangú beszédben mondott köszönetet.

Csigatészlábok vöröskeresztes ágyalaptínyokat létesítenek a MANSz birtokos asszonyai

Nagyon szép tervet valósítanak meg a MANSz birtokos asszonyai. Minden kedden csigatészláb készítés végett összegyűlnek, ezt a fészket eladják és vöröskereszt ágyalaptínyokat készítenek. Tegnapi is tartottak ilyen összejövetelt és ez alkalommal Molnár Erzsébet, a kiváló képzettségű tanár, a háztartási gazdasági tanfolyam előadója tartott nagyon szép hazafias előadást. Buzdította a nagyszámú jelen volt háztartási alkalmazottakat a fokozott önképzésre és munkára, majd a finn lottó szervezetet ismertette lelkes szavakkal. A leányokra igen nagy hatással volt a tartalmas előadás. Másik előadást is tartott Molnár Erzsébet tanárnő, mégpedig fontos és időszerű kérdésre, a hátkönlküli szappanfőzésre tanította a megjelent gazdasszonyokat és leányokat. Elhatározták az összejövetelen, hogy minden kedden tartanak csigatészláb-délutánt, melyen hazafiasságra nevelik a háztartási alkalmazottakat és emellett szórakoztató és szaktudásokat rendeznek számukra.

Nagy örömmel vették tudomásul a birtokos asszonyok a földművelésügyi miniszter kijelentését a gazdasszonyképző tanfolyam rendezéséről. Azt a kívánságukat fejezték ki, hogy ennek minden évben meg kellene ismétlődnie, mert ezt az asszonyok nagyon várják.

Átköltözünk

a József királyi herceg u. 11. szám alá, a Bika épülettől harmadik ház.

Nyitás e hó végén

Csillag Testvérek

Telefon: 12-77.

EZÜST ÉS KÉK RÓKÁK
LIPCEI ÉS HAZAISZÖRMÉK-PIAC 59
TELEFON: 37-80.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerda este: Gyergyói bál. J. Fejér Erzsök felléptével. Filléres helyárák. Csütörtök este: Boldoggá teszlek. Filléres helyárák. Péntek este: Valahol Lengyelországban. H. Neményi Lili vendégjátéka. Rendes helyárák.

Ma este J. Fejér Erzsök első debreceni feléptése. a Gyergyói Bál 50-ik előadása

Vitéz Jakabffy Dezső társulata ma este ötvenedszer játssza az utóbbi évek legnagyobb sikerét. Huszka Jenő gyönyörű muzsikájú Gyergyói bál c. operettjét. A vidéki színpadon napjainkban páratlan eredményt jelentő szeriát egy év alatt érte el a Jakabffy-társulat és most a jubiláris előadásban filléres helyárákkal játssza a nagyszerű darabot, hogy mindenki megnézhesse az előadást.

A mai előadásnak külön érdekességet kölcsönöz az a körülmény, hogy ezen lép fel először Debrecenben J. Fejér Erzsök, ez a kiváló művész, akinek remek alakító-készségét, finom, bensőséges játékát, nagyszerű egyéni művészetét, hírből már olyan régen ismeri a debreceni közönség. J. Fejér Erzsök első debreceni fellépését nagy érdeklődéssel kíséri a publikum és bizonyosra vehető, hogy a mai jubiláris előadás igazi forró sikerű est lesz a Csokonai Színházban.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Szerdán este J. Fejér Erzsök első debreceni feléptével, filléres előadásban a nagyszerű, gyönyörű muzsikájú Huszka-operett: Gyergyói bál. Csütörtökön este filléres helyárákkal Boldoggá teszlek Vaszary-vígjáték. Péntektől Neményi Lili vendégjátéka a Valahol Lengyelországban operettben.

SZÍNHÁZI KISTÜKÖR:

BULLA ELMA kétnapos debreceni vendégjátéka lesz a jövőheti műsor érdekessége. A nagyszerű művész Zilahy nagyszerű darabjában az „Urilány”-ban és valószínűleg még a „Körtánca” c. Babay-darabban lép fel.

NEMÉNYI LILI a tüneményeshangú prima donna, aki egyik legigazibb kedvence a debreceni közönségnek, csütörtökön érkezik Debrecenbe és péntektől játssza a „Valahol Lengyelországban” c. operett főszerepét.

VITÉZ JAKABFFY DEZSŐ direktor, Mezey Máriaival, Szilassy Lászlóval, Latabárral, Karády Katalinnal, Csorossal, Patáky Kálmánnal és Fényes Alieccal folytatja előrehaladott tárgyalásokat debreceni vendégjátékukról.

PIRANDELLO REMEKÉT, a IV. riennik c. drámát adja elő április folyamán vitéz Jakabffy-társulata. A darabot rendezi és a címszerepet játssza Zách János, a kitűnő drámai hős, akinek pompás tehetsége méltó feladatot kap a sokrétű művészetet kívánó figurában.

* Pácoló és fényező tanfolyam nyílik meg a Felső Ipariskolában április 20-án asztalosmesterek és segédek részére. Tandíj öt pengő. Beiratkozás a Felső Ipariskola igazgatóságánál.

— A közlekedési miniszter felhívta az állatszerek és kozmetikai készítmények árának szabályozása tárgyában kiadott rendelet alapján leltárkészítésre és bemutatásra kötelezett kereskedőket, hogy leltáraikat a legnagyobb gondossággal és az árfajtaik, mennyiségek, márkák részletes feltüntetésével jelenítsék be. A m. kir. közlekedési hivatal a hiányos, vagy hamis adatot szolgáltatók ellen a legszigorúbban jár el. A leltári értékek 30 százaléka a szappan árhatárának biztosítására szolgál. Ezért beszolgáltatása a legszűlesebb népretegek szociális érdekeit szolgálja. (MTI.)

— Kállay miniszterelnök beköltözött a miniszterelnökségi palotába. Budapestről jelentik: Kállay Miklós miniszterelnök, aki eddig a Sándor uca 10. sz. házában lakott, kedden családjával együtt beköltözött a Szent György téri Sándor-palotába.

Egy jégverés tönkretelheti a gazdát!

Nincsen gondja, ha van jégkárbiztosítása!

Telegdy József követte testvérét a sirba

Hírt adunk arról, hogy Telegdy László mezőtelegdi földbirtokos, az erdélyi gazdasági élet egyik vezetőtagja, az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület alelnöke, hirtelen meghalt. A halálesetet még tragikusabbá teszi, hogy pár nappal rá a Telegdy-család másik tagja dőlt ki az élők sorából. Telegdy József követte testvérét a sirba...

Telegdy József, az egykori daljás Vilmos-husztiszt néhány évvel ezelőtt betegedett meg. Vérkeringési zavarok őszköcsödést váltottak ki lábában. Akkor amputálni kellett, hogy az életét megmenthessék. Ez év elején újból jelentkezett az őszköcsödés nála és kiterjedt másik lábára. A második amputálást is végig kellett szenvednie, de ez sem hozott számára tartós javulást. A

veszedelmes betegség újra kiütöközt nála, felvettette magát a debreceni klinikára. Az orvosi vélemény szerint már csak az mentette volna meg az életét, ha tövig amputálják lábait. Telegdy József ebbe nem egyezett bele és hazavittette magát telegdi kastélyába. Mentőautóval szállították Debrecenből haza s a kastély ura két óra múlva megérkezése után meghalt. Halála nagy részvétet keltett Bihar megyében, sőt egész Erdélyben.

Roszbabodott az állategészségügy Hajdú megyében

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos ismertette a megye állategészségügyéről szóló jelentését.

Az állategészségügy Hajdú vármegyében március hónapban tovább roszbabodott, mert a lovak rühessége meg több községben állapított meg.

A hivatalból kimutatandó ragadós állatbetegségek közül fellépett a léptetne Hajdúdorog községben, a sercegő üszök Kaba községben, a juhhimlő Hajdúdorog községben, a lőrühesség Józsa, Mikepércs, Hajdúszovát, Kaba és Püspök-ladány községekben, a sertéspestis Hajdúszámon és Tetélen községekben, a szarvasmarhák nyílt gümőkórja Tiszacségye községben, végül a baromfikólera Balmazújváros és Egyek községekben.

Az állatforgalom március hónapban a következő volt: Vasúton szállítottak el 125 darab ló, 210 darab két éven felüli, 96 darab két éven aluli szarvasmarha és 25 darab borjú, 6 darab juh, 385 darab hizott sertés, 325 darab sovány sertés, 380 darab süldő és 24 darab malac. Gépkocsin került elszállításra 6 darab hizott sertés. Ezek szerint az állatforgalom a múlt havi forgalomhoz viszonyítva a lovakban és a borjúkban kissé emelkedett, ellenben a sertések forgalma erősen csökkent.

A lőrühesség gyógykezelése gázkamrákban Hajdúhadház és Püspök-ladány községekben, továbbá Hajdú-böszörmény megyei városban is kezdték végezni.

— Ingyenes zenei tanfolyam előadása. A Népművelési Bizottság által rendezett népszerű zenei tanfolyamon az Ipartestület dísztermében (Simonffy uca 1. C. II. emelet), ma este félélt órai kezdettel Forrai István zeneszerző és karigazgató folytatja a zeneelmélet és zenetörténet köréből vett előadásait. Népdal ismertetés is lesz. Az előadásokat bárki meghallgathatja.

— Dörner báró rendkívüli német nagykövét kedden délelőtt elutazott Budapestre. A budai repülőtérre ünnepélyesen búcsúztatták.

— Ha belei el vannak dugulva és gyomra rossz, úgy folyamodjék lehetőleg azonnal a természetes „Ferenc József” keserűvízhez, mert ez már csak egy pohárnyi mennyiségben is gyorsan, biztosan és mindig kellemeesen tisztítja ki az emésztés útjait s jó étvágyat és triss közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát!

— Szlovákiában érvényben lévő törvény alapján ezért a magyar származásúak nevét a magyar nyelv helyesírása szerint kell beírni az anyakönyvekbe, ha a felvétel kéri. Ezért felhívást intéztek a magyarokhoz, ne engedjék nevüket helytelenül beírni s ha ez megtörtént, javíttassák ki, mert ehhez joguk van.

Hajdúszoboszlón gyógyházat épített az OTI

Az OTI igazgatósága legutóbbi ülésén több fontos ügyet tárgyalt. Meghosszabbították több szanatóriummal és gyógyintézzel fennálló megállapodásukat. Elhatározta az intézet igazgatósága, hogy Hajdúszoboszlón gyógyházat építtet.

Számos nagyjértékű ingatlan megvásárlását hagyta jóvá az igazgatóság.

A Szociális Missziótársulat ülése

A Szociális Missziótársulat tegnap tartotta havi gyűlését, amelyen kegyelettel áldoztak az elhunyt szeretett főnöknő Farkas Edith emlékének. Ima után özv. Balassy Miklósné elnök mondott költői szépségű megemlékezést.

Március 21-én mindnyájunk lelken átvezült egy fájdalmas érzés. Eltávozott közlünk tisztáletű, nemes főnöknőnk, Gyujtsuk meg az emlékezés mécsesét. Farkas Edith a szív mindennek kiáradó melegével hívta össze a magyar katolikus nőket a Missziótársulatba. Ottele kaptuk kezünkbe a missziós zászlót, ő általa vezetődtünk Krisztushoz. Edesanyánkat, vezérünket, alapító főnöknőnket vesztettük el benne De érezzük, hogy közöttünk marad örökre, közöttünk él az ő sugárzó lelke.

A megjelent hölgyek egyperces néma felállással adoztak Farkas Edith emlékének.

Ezután dr. Bátor József igazgató, a társulat egyházi tanácsadója tartott liturgia magyarázó előadást, majd Markovszky Vilma a titkári jelentést terjesztette elő, amely jelenti, hogy a társulat Szalay Anna által festett gyönyörű „Imacsokrot” küldött a pápa 25 éves püspöki jubileumára. A honvédelmi miniszterium levelében mondott köszönetet, amiért a társulat két hadiárva örökbefogadott. Mátrai Imre a pénztári jelentést, Kovács Kálmánné pedig a templom rendbentartásának munkájáról tett jelentést. Pécsvárad Ferencné indítványára elhatározták, hogy május végén Márlapocra zárandoklatot rendeznek, május közepén pedig Összentsége jubileumán az Arany Birkában „katolikus napot” rendeznek. Özv. Balassy Miklósné bejelentette, hogy áprilisban vetített képes előadást rendeznek, amelyen dr. Berki Géza adna elő Dante poklától.

A bejelentések tudomásulvétele után innával zárult az összejövetel.

— Az idei erős fagy 82 napig tartott egy német mezőgazdasági intézet megállapítása szerint. A fagy 92—111 centiméter mélyen hatolt le a talajba.

— Tegnap volt egy éve, hogy a Szent Erzsébet Nőegylet szeretett elnökője, Kovács Kálmánné elhunyt. Az egy éves évforduló alkalmából a Szent Erzsébet Nőegylet Tichy Antalné elnökő vezetésével elzárndokolt a köztemetőbe. A sírhoz eljött a MANSZ küldöttsége is, hiszen az elhunyt a MANSZ-nak is agilis és tiszteletben állott vezetőségi tagja volt. A sírra ima után az egyesület koszorút, a MANSZ pedig eszokrot helyezett. A jelenlevők is elhalmozták virágokkal, a szeretet jeleivel a sírt. Ma reggel nyolc órakor a Szent Anna-utcai plébániatemplomban engedélyt szentmise lesz az elhunyt lelkiüdvéért, amelyen az Úrnők Kongregációjának énekklara énekel. Az elnökség kéri a tagokat, hogy mennél nagyobb számban jelenjenek meg.

— Felünnest keltő öngyilkossági kísérlet történt Kolozsváron. Daume Zoltán 25 éves észtelő öngyilkossági szándékból szíven akarta megátlni. A golyó célt tévesztett és a fiatal ember gyomrába fúródott. Haldokoló szállították be a sebészeti klinikára, ahol megoperálták. Előbenmaradó a hoz nincsen remény. Eddig még nem sikerült megállapítani, hogy a fiatal ember miért akart megatlni az életől. Érdekes azonban, hogy egykori osztálytársai közül eddig már ötven követtek el hasonló körülmények között öngyilkosságot!

GYÁSZROVAT

Danka Sándor életének 59 évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Olajút 29. Temetését: **Bartha** vállalta végzi.

Ózv. Komádi Jánosné sz. Elek Zsuzsanna temetése szerdán 4 órakor lesz a hármastereből, református szertartással. Lakásunk: Vendég uca 76 sz. Csurka temetkezés rendezésében.

Szécsi Kálmánné Csukás Piroska, tragikusan elhunyt. Temetése szerdán 5 órakor lesz az alagsorból, református szertartással. Lakás: Ág uca 7. szám. Csurka temetkezés rendezésében.

Barócsi Piroska 26 éves temetése szerdán 3 órakor lesz az alagsorból, római katolikus beszterteléssel. Lakásunk: Bellegelő 13. Csurka temetkezés rendezésében.

Füzesséry Mária Antonia temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás Faragó uca 22. Dankó temetkezés.

Ózv. Tarzsók Sándorné Fogarassy Zsuzsanna 78 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető 4. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Ózv. Kocsis Istvánné Kovács Eszter 69 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 5 órakor lesz a 2. B) ravatalozó terméből. Lakás: Csillag uca 26. Gebauer-cég rendezi.

Ózv. Osváth Józsefné Mezei Sára, 92 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 3 órakor lesz a 4-es ravatalozóból. Lakás: Nyíl uca 43. szám. Gebauer-cég rendezi.

SPORT

Erdély egyik legjobb csapata játszik Debrecenben vasárnap a DVSC-vel

A DVSC áprilisi nagy műsorának az egyik legérdekesebb mérkőzése kerül lejátszásra vasárnap délután félnyolc órai kezdettel a nagyterdei Stadionban. Egyik legjobb erdélyi csapat, a Marosvásárhelyi SE játszik a DVSC-vel. Az MSE vasárnapi váratlan kolozsvári veresége dacára sem esett ki a bajnokjelöltek közül és bizonyos, hogy nagyon nehéz ellenfele lesz a debreceni csapatnak. Különösen támadósora Ince II-vel és Simkóval élén kitűnő, gólratóró, remekül cselező csapatrésze, de védelmének keménységéről, szívósságáról is tudna beszélni a DVSC támadósora, amelyek az őszi mérkőzésen 80 percen át hasztalan ostromolta a marosvásárhelyi kaput és nyomasztó fölénye dacára 1:0-ás vereséggel kellett elhagynia Marosvásárhelyt. A visszavágó mérkőzésen a DVSC a D Magyarorsággal elleni győztes csapatával játszik. A mérkőzés Székely Á. vezeti. Előzőleg fél 2 órai kezdettel a DVSC II. csapata játszik a Bihari Turullal, amatőr bajnoki mérkőzést, Karsai játékevezető vezetésével.

A DVSC csapata kiadós edzést tartott kedden. A csapat tartja javuló formáját, különösen a támadósor játékában mutatkozik erős javulás.

A DVSC riválisai közül a Törökország Postás ellen, a D Magyarorsággal pedig a Z Danuviaival játszik. A többi mérkőzés: K MÁV—GTE, KEAC—Goldberger SE, N Törökország—Szatmár, MOVE Szabolcs Nagyványa.

Thomas Henrik dr. kitűnően vezette az Újpest—Újvidék mérkőzést és nagy-szerű teljesítményét bizonyítja, hogy a vesztes újpestiek is áradóva beszélnek nagyvonalú játékevezetéséről.

A debreceni játékevezetők közül Pál Antal vezeti a MOVE Szabolcs—Nagyványa, Lengyel József dr a Rusj—Testvérség, Farkas Iván a K MÁV—Kassai Vasutas mérkőzést.

Tiszai a Szolnoki MÁV-hoz adja kölcsön a DVSC, cserébe Sárkányért, 2 hónapra. A fiatal játékos nagy fejlődését várják Mór keze alatt.

Az NB II. heti legjobb 11-ébe, Zilahy Mester és Sidlik került be, míg a tartalékcsoportba Berecz a jobbbszekelőt.

„Nagyobbarányú vereséget szenvedtünk volna a DVSC-től, ha Budavári nem véd olyan jól — ismerik el a debreceni vereséggel kapcsolatban a D Magyarorsággal vezető. A DVSC nagyon jó volt és Vass Antal is hiba nélkül vezetette a mérkőzést” — mondják a dunakesziek.

A Szent László Kupáért április 19-én, vasárnap a debreceni középiskola a

Sándor János életének 79. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Fehértől és Takács váll. végzi.

Hirdetmény. Ertesíti az elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdekelte lakosságát, hogy a debreceni m. kir. honvédség a Sárkút-tanyán levő harc-szerű lövészter, a pallagpusztai vasútállomás közelében folyó évi április hó 16, 17, 18 és 20-án reggel 7 órától 18 óráig éleslövészetet tart. A veszélyeztetett területen a jelzett napokon a lövő alakulat általában a lövészet kezdete előtt a Debrecen—hajdúsámsóni műút kb. 4 kilométer hosszú veszélyeztetett szakaszát gyalogosok és lépésben mozgó járművek előtt 1 órával, gyorsan mozgó járművek (gépkocsik, útezőkocsik, kerékpár stb) előtt negyedórával a lövészet kezdete előtt, a lövészet befejeztéig lezárja. A lezárás ideje alatt, tehát a műút veszélyeztetett szakaszán a forgalom általában szünetel, helyette a Martinka szőlőskertet keletről megkerülő, a városi tanyán és Dalmi tanyán áthaladó földúton lehet közlekedni. A lövőalakulat parancsnoka azonban a lezárt műútszakaszon való forgalom időnkénti megnyitása céljából, azért, hogy azon a gyalogosok és lépésben mozgó járművek áthaladhassanak, 12 órakor egy órai időtartamra, azonkívül a gyorsan mozgó járművek áthaladása céljából 9 órakor és 15 órakor, 20—20 pernyi időtartamra, egyébként pedig mentők, tűzoltók, stb. sürgősen szükséges átengedése céljából, áthaladásuk tartamára, esetenként is beszünteti a lövészetet, melyet a vonatoknak a Pallagpuszta és Dombos-tanya vasútállomások közötti vonalrészén való áthaladása idejére is beszüntet.

nagyvárad kereskedelmi ellen játszik. **Megindul a KISOK-bajnokság Debrecenben.** A héten a fémipariskola—tanítóképző, Piarista gimnázium—kereskedelmi mérkőzéseket játsszák le. — A debreceni győztes a szatmári gimnázium csapatával fog játszani.

Sárkány sérülése szépen javul és vasárnapra már teljesen rendbe jön. — A DVSC-ben most komoly gond, hogy Kristófot játszassák-e, aki remekül bevált hávédposztján, vagy Sárkányt.

Felkértem a Nemzeti Munkaközpontban tömörült Debreceni Vendéglátó Ipari Alkalmazottak Sport Egyesületének az alatt felsorolt játékosait, hogy folyó hó 16-án, csütörtökön délután négy órára a nagyterdei DTE pályán a Villanygyár elleni válogató mérkőzésen feltétlen jelenjenek meg. Juhász, Hajdú Smotzer, Hegymegi, Szentadrassy, Főző, Benes, Thurzó, Kuruc, Tallodi, Galí Varga, Juhász II., Oláh. — Intéző.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY. 1942. évi április hó 16. napján, délelőtt 10 órakor Nagylétán a Piac téren, ki nem szállítás esetén Álmosdon, adós lakásán 1942 évi április hó 16. napján délután 1/2 órakor megtartandó bírói árverésen elárverezem az 1941. Pk. 1781. sz. végreh. jegyzőkönyvben 1—18 t. a. lefoglalt 2513 P becsértékű ingóságot, rádiót, bútorokat, varrógépet, zongorát, lovat, rozso. — Debrecen, 1942 márc. hó 25. **Király Béla** bír. végrehajtó.

Közgazdaság
Debreceni ártáv-árak

A hétfői sertésvásárlás 17 darab kövér sertést hajtottak fel, valamennyit eladták. Sovány sertésből a felhajlás 379 darab volt, melyből 198 darab került eladásra. Árak: kövér sertés 165—182 fillér elősúlykilogrammonként. Sovány sertés 180—300 fillér. Választott malac páronként 65—80 pengő.

A keddi állatvásárlás felhajtott 635 darab szarvasmarhából 428 darab került eladásra, a felhajtott 258 darab lóból 107 darab cserélt gazdát. Árak: jöminőségű vágómarha 110—130 fillér elősúlykilogrammonként, közepes 95—110, silány 80—95, borjú 130—142, növenlékmartta 115—130, ló, ökör 110—140, fejőstehén 560—1050 pengő. Vágó 95—305, silány igásló 120—315, közepes 320—600, jó 600—1100 P. Irányzat lanvha.

Debreceni takarmányárak. Széna 8.00, búkköny 8.86, búzaszalma 4.80, rozsszalma 5.00, árpaszalma 5.40, törek 7.00, cukorrépa 10.00—12.00, ta-

karmanýrépa 9.00 10.00. olajbogyó 9.50—10.50.

A földművelésügyi miniszter rendelkezett ki a marhabölgőlyirtás kötelezővé tételéről.

Csikóvásárlás a lóvásártéren. Ertesíti a Gazdasági Egyesület mindazokat, akik eddig előjegyzést tettek és azokat is, akiknek eladni szándékolt 2 és 3 éves horélt és kanca csikójuk

van, hogy ezeknek vásárlását a csikótelep parancsnoksága április hó 17-én, pénteken reggel 8 órai kezdettel tartja meg a lóvásártéren. Legmagasabb ár: 2 évesekért 850 pengő 3 évesekért 1000 pengő. A vásárra előhozandó a járlat és lehetőleg származási levél, vagy fedeztetési jegy, de ennek hiányában a csikó születési adatait igazoltni kell.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS
Kétfilléres váltópénz tekercsekben lapunk pénztáránál bármilyen mennyiségben kapható. 333 vv.

ALKALMAZÁST nyér férfi

Gazdasági gépészt, ki a H. S. C. S. traktorkezeléshez is ért, keres Kölesházi Gazdaság, Dé. vaványa. Jelentkezés József kir. hg-utca 10 1009

Szabósegéd, kézimunkás, felvételték. Cserepes-u. 1. 540

Műszerész tanuló felvételték. Rakovszky-u. 3. 541

Kerékpározni tudó kifutótűt pékségbe felvezetek. Nyíl-u. 79. 1124

Könyvelőt vagy könyvelőnőt állandóra felvezetek. „Műszaki üzlet” jellegre kimerítő ajánlatot a kiadóba. 1114

Kifutót, tanulóat azonnal felvezetek fűszerüzlet. Timár-u. 52. 546

Házmester felvételték, kinek felesége szállódnát vezet. Tóth Árpád-utca 1. 1074

Kocsinak egy lóhoz becsületes ember heti fizetéssel felvételték Sipos építésznel, Csapó-utca 23. 1101

Kenyérkihordó fiút — azonnalra felvezetek. — Csemete-u. 20. 1113

ALKALMAZÁST keres férfi

Padlásrúszást és vályogvetést vállal vidéken is Oláh Tóth Árpád-u. 10. 1081

Könyvelésben, számításban, irodai teendőkben nagy jártassággal elhelyezkednék, társulnának. Levelet „Össze-írtyén” jellegre kiadóba. 1108

ALKALMAZÁST nyér nő

Egészséges, hiszta, rendszerelő 12—17 óra leány egyhónapos gyermek mellét családi otthonra talál. Hajdúszoboszló. Hangya vendéglő. 1016

Egy kifutóleány felvételték Nagy posztóüzletben, iac-u. 56. 1120

Pékfiókba gyakorlott, intelligens nőt felvezetek. „Garancia” jellegre. 1123

Képzett segédnő felvezetek Benedek szalon. Batthyány-u. 1. 1116

Ápolónőt keresek, aki sérült beteg emelni bír. Igénymegjelölés: „Említással vagy anélkül” jellegre kiadóba 1087

Könyvkötészetünkbe tanulóleányokat felvezetünk. Városi Nyomda, Böszörményi-út 6. 1072

Bodegába zsidó leányt kifutónak azonnal felvezetek. Frischmann, Piac-u. 19. 550

Lapkézbécsítő asszonyokat, lehetőleg gyakorlattal, felvezetek a „Debrecen” kiadóhivatala. Jelentkezés délután 3—4-ig. 1093 vv.

Ügyes fiatal leányt könnyű munkára felvezetek azonnal Binóth Simonffy-u. 7. 1109

ALKALMAZÁST keres nő

Tejbőséggel rendelkező szoptató anyja 4 hónapos gyermeke mellé hasonló korú gyermek szoptatását vállalná. — Érdeklődni Kossuth-u. 11, a házmesternél. — Ugyanott fiatal házaspár házfelügyelő állást keres. 542

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Házvezetőnőnek elmennek magános úr, vagy hölgy mellé. 34 éves jó megjelenésű magános vidéki asszony vagyok. Egy 16 éves kisleány elmenne úri családdhoz gyerekek mellé. Cím a kiadóban. 999

Főzőnőt hosszú bizonyítvánnyal április 15-r e felvezetek. Takarító-nő van. Werbőczy-u. 4. III. em. 6. ajtó. 760

Fiatall bejárónő egész napra felvételték. Batthyány-u. 1. Vendéglő. 1126

Bejárónőt felvezetek délelőtti párorai munkára 15-re. Széchenyi 34. Kelen. 1125

Bentlakó mindenesnőt költöztető családdhoz felvezetek. Nyíl-utca 13. 1127

Bejárónőt délelőttre keresek. Dr Horváth, Werbőczy 6. 1128

Mindenes bejárónőt keres azonnalra Halász, Timár-u. 52 539

Megbízható, idősleány, főzni tudó mindenest jó bizonyítvánnyal felvezetek. Péterfia 19. Középső udvari lakás. 545

Főző mindenes jó bizonyítvánnyal felvételték. Werbőczy-u. 2. I. 3. 1071

Egy tisztességes, jó családból való 16 éves leány bentlakónak felvételték. Miklós 39. 552

Bejárónőt azonnal felvezetek délelőtti órákra. Harsányi Kút-u. 1. 551

Bejárónőt 8—11 óráig terjedő időre felvezetek. Szent Anna-u. 48. Jobb 2. 553

Hosszú bizonyítvánnyal rendelkező mindenes főzőnőt azonnalra felvezetek egy személyez. Kerékesné, Dégenfeld-tér 2. Bőrület. 1086

Perfekt mindenes főzőnőt bejárásra azonnal felvezetek. Werbőczy 4 II. 7. 1091

Bejárónőt keresek délelőttre hosszú bizonyítvánnyal. — Márkus, Arany János-u. 17 554

Bejáró takarítónőt felvezetek 15-ikére. Péterfia 61. Középső csengő 1097

Bejárónőt délelőttre két parkettes szobához felvezetek. — Balázsné Hunyadi 17. Földszint 1112

Bejárónőt felvezetek 11—3-ig. Teleki 92. 1104

Bejárónőt délutánra felvezetek. Arany János 12. 1102

Mindenes főzőnőt jó bizonyítvánnyal azonnal felvezetek. Barna-u. 2/b. 1090

Megbízható mindenes. leányt vagy özvegy asszonyt keres idős házaspár május 1-re. — Csakis eselődikönyvvel és élelmiszerjegyekkel rendelkezők jelentkezzenek Csapó-u. 53 alatt hátul az udvarban. 1070

AJANLAT

Varrógépet veszek, eladok, cserélek, kölcsönzők. Javítások jótállással. Hívásra jövök. Csapó 101. 286 4. 25

Egyenruhát bizalommal rendeljen Tegdesnél. Kölvín-tér 19. Póspöki palota. 1093 5. 4

Órajavítást vállalok s ócska órákat veszek. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 II. 3.

Szappannak való zsírt szappanra becsereél Pál János szappangyártó. Kölesei 8. 544 5. 15

Csipefüggönyöket, töltő anyagokat 450—300 szélesben, csipeanyagokat Rothermere utca 36. 616 4. 29

Csúsztatasson vizsgáztasson Kissel, Kútvó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 86 II. 15

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére meszsalak kapható a Debreceni Műkögyár Rt.-nál, Fűrdő-utca 2. 1219 vv.

Ciánosztasson Csala
ciánzó vállalattal. Lakásvizsgálatok felelőséggel. Rákóczi uca 9. Telefon: 14-27. 437 6. 29

Cipőt, szandalettet, mozaik börtalppal könyvre. Önrös cipőraktárból. Sas uca 1. 429 4. 29.

Legelőssobban fest, tisztít, Weisz, Arany János uca 29. sz. 1941 vv

Tenyészésre alkalmas gyönyörű friss pekíni kacsofás kiadóhivatalkában kapható. 360 vv

Kerékpárt, varrógépet, gramofont, szakszerűen javít. Roboz és Hammer, Piac 8. 929 7. 12.

Tartós ondoló gépet vegyen heti 7 pengőért részlete Polgártól. — **Gambrius passage, 979**

Fügefa, Elveti a ruhagondját. Ha vesz egy pár fügefát! Szépet és avókerest. Két vagy három éveset. Ez már most is kapható Hatvan utca 24. első ajtó. 313

Fönásra alkalmatlan angolaszörböl kalapot készit. Bérkártyát vállalkunk. Kalapipar. Széchenyi 7. 901 6. 30

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánst magas áron vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan 2. 1185 7. 1

Amerikai szőlőkénporozó gépet keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatalkó pénztárába kérem leadni. 1641 vv.

ELELMISZER, ITAL

Frissen érkezelt fajalmak egész nap oleson kapható kiesznyben, nagyban. Széchenyi 22. 1204 6. 4

Alma, frissen érkezelt és almaekvár kapható Hatvan-u. 41. 597 5. 11

OKTATÁS

Simai gyors- és gépiróiskolában állandóan beiratkozhat. Piac 73. Államvizsga. 1019 5. 15

Angóragyapjúfonást tanítok, kész fonat és rokka kapható. Magoss György-tér 28. 1117

PÉNZ

Biztos üzlethez 10.000 P kölcsönt keresek. — „Havi 200” jellegre. 1035

BÜTOR

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorgyártóiban. Hunyadi 2. 1106 5. 4

Műnek a fényes kárakat, melyek olesobban vásárolhat udvari bútorgyártóiban. Piac 71. 1099 7. 3

Modern náló, ebédő, konyhaberendezés, kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

Rékamé, fotell, párnázott szék, háló, henteser, konyhaberendezés eladó. Hatvan 27. 1119 7. 15

Eladó komplett háló, bútor, fotell, álló íróasztal. Zánolya-u. 4. 1115

AUTO MOTOR KERÉKPÁR

BMW motor kerékpár, 250-es, 15. ezer kilométert futott, eladó. Hadházi uca 31. H. 991

Opel-Kadet „E” jelzésű, egy évre felmentett, hat kerékkal eladó Hévesi 18. 1075

Háromkerékű Morgan autóhoz karosszériát keresek megvételre. Felkértem azt az urat, aki a Hajnal-utcaán vásárolt egy Morgan autót, felesleges alkárészelt megvásárolom, címét közölni szíveskedjék. Golenczyk, Sas utca 2. 1111

TÜZELO ANYAGOK

Retorta faszén kimérve és esomagolva kapható. Kovács fatelep, Szent Anna 36. Telefon 19-21. 1066

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Átadó üzlet berendezéssel Hatvan-utcaán, Cím a kiadóban. 1121

LAKÁSCSERE

KETSZOBAS összkomfortos, modern, Nagyleptem közelében lévő lakásomat cserélném 3 vagy 4 szobás kerli lakással. Cím a kiadóban. 364 vv.

LAKÁST KERES

Harminc pengőt fizetek annak, aki a város Nagyerdő felőli részén 3 vagy 4 szobás lakáshoz juttat. Cím a kiadóban. 1911 vv.

BÜTOROZOTT SZOBA

Garzonlakás Nagyerdőnél, egy szoba, előszoba, fürdőszoba, teakonyha júniusra bútorozva bérbeadó. Érdeklődők adják le címüket a kiadóban „Egypő garzonlakás” jellegre. 527 vv.

Különbejárati bútorozott szoba Bessenyei-u. 14 alatti kiadó. Értekezés 2-4-ig. 1082

Magános nőnek bútorozott szoba 15-től kiadó. Kossuth-u. 25. 7. ajtó. 1069

Különbejárati bútorozott szoba kiadó tizenötödiklére. Széchenyi-u. 23. emeleti első lakás. 1110

Ulcái bútorozott szoba kiadó Kollégium mellett. Cím: Hüvelyes-u. 7. 1103

VEGYES

Élete végéig elsőrendű elhatást adok annak, aki a közeli kertészségben házat rám iralja, vagy arra kölcsönt ad. Cím a kiadóban. 1088

ELVESZETT

Elveszett a szovál ut mentén, Ebes 14 alól egy 10 hónapos fekete esödörösikó, megtaláló vagy nyomravezető jutalomban részesül. Cserepes 5. 547

HASZNÁLT RUHA — CIPO

Jó állapotban lévő fekete férfi felöltő eladó. Hatvan-u. 22. 1083

SZALACSY RACZ IMRE BARNÁ KENYER

— Regény —

(8)

— Agyjon Isten!
— Agyjon Isten — állott sápadtan az asszony.
— Mi jót dolgoznak, asszonyom?
— FC zünk: kit keres? Az uram nincs itthon.
— Tudom, tőle jövök! — nézett a zsellér és szemé sarkán csendes szomorúság húzódtott meg

Letette Tamasiné a tálat és leült, mert elhagyta minden ereje. Az egész napi izgalom most vett igazán erőt rajta. Alig tudta kinyögni a bámoló leányt:

— Szedd ki a tesztát, lányom.
— Most újra megnezte a szomorú szemű, ismeretlen ember és halkán kérdezte:
— Mit üzent az uram, miért nem jöttek még háza? ...
— Egy kis baj esett — nézte most a földet az ember.

Csend borult a konyhára. A leány megállott a tesztá szedésével. Az asszony nem merde kérdezni, hogy mi is történt, a zsellér pedig rákönyökölt a léces tornáckerítésre. A macska megmondta magát, kismfordált az udvarra, de megjelent a két kувasz és az egyik barátságosan megállott a zsellér rongyos, kunkorgó csizmája mellett.

— Ne ijedjen meg, asszonyom, mindjárt itthon lesznek, azért küldött előre János gazda, hogy megmondjam ...
— Beszéljen ... — suttozta az asszony, aki erőt vett magán.

— Úgy történt, hogy a Piri-hegynél megcsúszott a hátulso kerék ...
— Jaj ... — fogta meg izzó, forró fejét az asszony.

— Ne ijedjen meg, asszonyom, nagyobb baj nem történt, de bizony feldűit a szekér ...
— Az uram, mi történt az urammal? ...
— Kificamodott a lába ...
— Jaj Istenem, jaj ... — szoritotta szívére a kezét az asszony, míg a leány elfehéredett ajakkal Kereszi Mária gondol, mint minden menekésre.

— Szekérre tettük, azóta az uca elején járhatnak, — fejezte be a zsellér, majd mintha most jutott volna eszébe, hozzátette: — jó volna tán, ha megvételre az ágyat asszonyom ...
Tárgult, ijedt szemmel nézett az asszony a le-sütött fejű zsellérré, mintha még várna valamit, valami igaz szót, valami csodálatos nagy szót, hogy mindaz, amit az előbb végig hallgatott, mese, kitalálás, mende-monda, de az idegen ember csak állott és nem merde felvetni a tekintetét.

— Az uram, — sügta az asszony és ez a szó újra erőt adott zsihadó tagjaiba. Felállott, elindult az ura ágya felé és égő szemmel felvetette az ágyat. Még arra is volt ereje, hogy a derékaljat megigazítsa és párnát tegyen puhább fekvésre a lepedő alá. Láttá tisztán, világosan már is az urat itt a fehér lepedő, színes huzatú vánkosokon. Mikor elkészült az ágyval, akkor fordult be lassan nyikoló kerekkel a szekér az úrával. Kiszetett az udvarra és a ház előtt álló szekér mellé lépett. — Nem hallotta a legény csendes köszöntését, csak a szalmán fekvő sápadt arc mosolygását látta. Tamási János mosolygott a fájdalomán, szenvedésen keresztül is mosolygott az asszonyára és elakadó szóval mondogatta:

— Nem történt semmi különös, kedves, semmi különös ...
— János — tördelte a kezét az asszony és fel akart mészni a ferhéé nélküli ígás szekérre a kerékküllökön.
— Nem, ne gyere fel, Mária, majd bevisznek az emberek.

— János, szent Isten, János mi történt veled ...
— Semmi, kedves, semmi különös, — mosolygott Tamási János és a nagy fájdalom miatt összeszorította a fogát.

A szomszédból emberek jöttek át, a hirt hozó zsellér is neki gyürkőzött. Balázs, a legény lekasztotta a lovak istrángját és az erősen szenvedő gazda mellé fellépett a szekérbe. Többen is akarták emelni, de Balázs azt mondta:

— Nem kell ide senki, emberek. Majd felveszem ölbe, aztán szépen leviszem! ...
— Ketten többre megyünk — gyürkőzött a zsellér még mindig, de Balázs halkán azt mondta:
— Láttá kend, hogy magam tettem a szekérbe is, hát most majd le is veszem!
Csendesen átkarolta, már, már gyöngéden fogta át a fájdalomában gyötrődő gazdát és mint ölbeli gyermeket lassan, nagy ügyléssel lehozta a szekérről. Egyenes lépésekkel indult a házba és meg se állott, míg a vetett ágyba nem tette.

A szoba megtelt emberekkel és alig tudott az urához férközni az asszony.
Balázs lehúzza a beteg csizmáját, nadrágját, ami újabb és újabb keserves fájdalmat írt a gazda arcára.

— Fáj? — simogatta az asszony ura arcát.
— Egy keveset, kedves — próbált mosolyogni az ember, de most a mosoly inkább torz sűrásra vallott, csak a megkeményedett szem nem engedte ki a fájdalom könnyét.

A legény felhajította a gazda váson alsóját és megemelte a felső combot. Löttyent egyet — Aj, te! — szisszent fel a gazda.

Folyt. köv.

Eladó egy 36-os új és alighasznált 36-os női cipő. Rákóczi-u. 10. Háttal az udvarban dél-előtti 8-11-ig. 1119

Használt finom női ruhák, kalapok oleson eladók. Magoss György-tér 28. 1118

Eladó egy ócska szürke öltöny és egy új állapokban levő fekete öltöny kis alakra. Meszena-u. 2. Keresztéputlet 1854 vv.

INGOSÁG VÉTEL

Ócska gramofonlemez kilőjéért 1.20—1.40-fi. zetek. Biró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

Vasredőny üzletajtótól portállal 2—2.80 szélességben keresek megvételre sürgösen. Fekete illatszertár, Egyke vagy Debrecen. Salétrom-utca 12. Telefon: 26-74. 549

Kellettő gépet, üzembiztosat, vennék, bérletnek. Kassa 43. Telefon 15-57. 1076

INGOSÁG ELADÁS

Bontásból kikerült ajtók ablakok, épületfák eladók. Végkedvő Mihály uca 23. sz. keddtől. 871

Villanyondoláló 110. 16fűtővel, kézi szárító gép eladó. Nagybázy, Mester-u. 3. 1085

Roller, prima minőség, eladó. Ferenc József-út 43. III. lépcső III. em. 10. 1092

Eladó egy eszerépkályha. Csemele-u. 21. — Honvéd-u. sarok. 1095

Jégszekrény, nagy, 15. karban eladó, Horváth. Arany János-u. 15. 1100

GAZD. ESZKÖZÖK

Ekek, horonák lókapák, alkatrészek nagy választékban. — Szécsi Hatvan 61. 1095 5. 4

500 kg-os máza súlvokkal együtt eladó. Kardos-u. 25. 1014

Könnnyű parasztszekér és egy kordé eladó. — Fülöp, Wesselényi-u. 121. 1084

GAZD. TERMÉNYEK

Küintetett magastörzsu pöszmetefa és bokor kapható Appony-utca 25. Csapókert. 1107

Ungváry József cegléi faiskolájából gyümölcsfák érkeztek. Magostörzsu köszmete nagy választékban. Garai 5. 577 4 21

Ültetésre alkalmas friss pekíni kacsofás kapható ki dóhivatalkóban 360 vv

Szőlővessző, gyökeres, különböző fajú saját telepeimről jutányosan. Barna 12. 1090

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

Háromszobás modern házat keresek megvételre a város belterületén. — Ajánlatokat „25.000 P-ig” jellegre a kiadóhivatalkóba kérem. 1098

Közműves telket keresek megvételre Nagyerdő környékén. Telefon 37-92. 1094

ELADÓ HÁZ

Száraz Ferenc-u. 10. családi ház, adómentes, gyümölcsös, beköltözhető. Értekezni Hétyezér-u. 87. 1007

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyzetöglő letek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Eladó ház 3x1 szoba, konyha, László-u. 10. 1122

Két ház eladó nagy telekkel, egy telken, egyiken üzlethelyiség van. Két testvér megveheti. Az udvar elosztható. Kérünk 15.000 pengőt. Pénzkölesön rajta nyole-tízezer. Ez van a Rákóczi-utca közelében. Vevő foglalkoval jöjjön. Ritka alkalmi vétel ez. Értekezhetni Palaky, Péterfia 53. 544

Beköltözésre eladó adómentes szoba, konyha, spájz léglátból ötezeröltésért nagyátlománál. Cím kiadóban. 1073

Derecske községben a központon 1x2 szoba, konyha és spájz, 1x1 szoba és konyha és 2 üzlet azonnal beköltözhető ház eladó. Érdeklődni lehet Debrecen, Varga-u. 45. V. Szabó Andrásnál. 1077

Hatvan-u. 63. számú ház beköltözhető lakással eladó Grósz ügyvéd Werbőczy-u. 14. 1089

Tüzérlaktanyánál, vilamoshoz közel, adómentes, szép családi ház mellékkelhelyiségekkel, gyümölcsösrel sürgösen eladó hétézerért. Nagy Sándor ingatlan-irodában. Csapó 27. 1096

ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi-utca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megteudható a kiadóhivatalkóban 4+

Balatonalmádinál 200 négyzetöglés telek, vízhez 200 méternyire, eladó. Augusztá-szanatőrüm posta. 1079

ELADÓ FÖLD

Vedres-öblőben 3 hold föld eladó. Varga-utca 15. 907

Föld eladó tanyával Halápon 35 hold, Cserén 18. Bánkon 15 le-szállított árban. Palaky, Péterfia 53. 543

Ondódon Percő-dűlő 40 a. számú 3/4 kat. hold föld új tanyapületekkel eladó. 1078

ELADÓ ALLATOK

Sötétsárga tenyészka-kas (3 drb) eladó. Hatvan-u. 24. 1928

Szerkesztő: Pálfi József
Kiadó: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a HÍSZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG
Feltöltés nyomdavezető: SZIGETHY KAROLY.